

COMENTARIO

La Exposición Escolar

Muy visitada continúa siendo la Exposición Escolar, de las escuelas nacionales de Palma, instalada en la Graduada de Levante. Esto demuestra que ha despertado en el público mucho interés. Y siempre es una nota merecedora de ser señalada el que el público se interese por las cuestiones de la enseñanza, en cualesquiera de sus aspectos o fases.

Por nuestra parte aplaudimos la iniciativa que tuvo la Inspección provincial de primera enseñanza de organizar esta exposición. El objetivo que los iniciadores se propusieron conseguir está claramente expuesto en los tres fines con que motivaron el proyecto:

Estimular a los maestros para que intensifiquen y mejoren el trabajo escolar.—Dar un testimonio público de la labor que en las escuelas se realiza.—Establecer una especie de intercambio entre el magisterio, pues con la exposición las iniciativas, en el trabajo escolar, de cada maestro, pueden ser aprovechadas por todos, no los de la capital, sino los de la provincia, con lo cual se producirá un mejoramiento general en la obra escolar.

Reconocemos que estos fines han quedado completamente cumplidos. Recorriendo los salones donde ha quedado expuesto el trabajo realizado en nuestras escuelas nacionales, se advierte que este trabajo ha sido muy intenso. Se advierte también que muchos maestros han tenido verdaderos aciertos, tanto de procedimiento técnico como de principios pedagógicos, en la dirección del trabajo escolar. En muchas secciones hemos visto practicado lo que la más sana y racional pedagogía aconseja y manda. Por esto solo, ya merece aplausos la Exposición escolar a que nos referimos. Singularmente en la sección de Dibujo, hemos podido admirar hermosas lecciones tomadas del natural reproducidas por los tiernos alumnos.

Acaso, lo más eficaz del trabajo escolar, allí donde el alumno ha trabajado intensamente, permanece oculto a la mirada curiosa del visitante. Nos referimos a los múltiples cuadernos de escritura, de cálculo aritmético, de dibujo geométrico, de composición y redacción, de expresión de los pensamientos y de manifestación de esa actividad mental del niño, tan rica en forma y modalidades. A través de esos cuadernos, cerrados, amontonados, ocultos a la vista, mezclados y confundidos, hemos podido ver lo que nosotros tanto deseamos como fruto legítimo de la escuela: la preparación para la vida. Desde el cálculo de uno de esos pequeños negocios que surgen cada día en el seno de las familias hasta la descripción y expresión de las cosas abstractas sobre las cuales opera la mente pueril, todo ese trabajo intenso, perseverante, útil, provechoso e inevitable, aparece en esos cuadernos infantiles, que por su exterior modesto no llaman la atención, pero en los cuales aparece vivo el trabajo que, bajo aquel respecto, se ha realizado en nuestras escuelas públicas. Esto solo ya nos mueve a felicitar no sólo a los iniciadores de la Exposición, sino a los maestros y discípulos que con tanto entusiasmo y decisión han acudido al llamamiento, superándose en el cumplimiento de su deber.

Digase lo que se quiera, esta Exposición es una muestra de lo realizado. No es solamente el deber cumplido en el seno de la Escuela; es también algo que excede de ese mero cumplimiento. Por lo menos, ello prueba que hay unos funcionarios del Estado que ponen todo su entusiasmo en la obra instructiva y en la función pedagógica que tienen asignada.

NUESTROS COLABORADORES

LA PÚRPURA DE TIRO

Recientemente el ilustre Gómez Carrillo preguntaba en su artículo «Los nombres de los colores» inserto en «A. B. C.»: «De qué color era la púrpura de los mantos imperiales?»

La pregunta es aceptable porque los nombres de los colores son suficientemente vagos para no expresar más que una idea general y aproximada.

Dentro de la denominación genérica de algunos colores—rojo, azul, amarillo, etc.—hay una gradación infinita de tonos que no tienen nombre específico.

Aún el rojo es uno de los que cuentan con más tonos comparativos a los cuales podemos referir los demás: encarnado; rojo, bermejo, grana, púrpura, escarlata, carmesí, vermellón... Pero no bastan, porque es tal la riqueza de la gama roja que por un lado llega a confundirse con el anaranjado y por el opuesto con el violado como se observa en el estudio del espectro solar.

Por el ropaje talar color de púrpura llamamos purpurados a los Cardenales de la Iglesia romana, pudiendo servir de tipo el famoso retrato de un Cardenal por Rafael Sanzio.

Pero esto es lo actual, quedando en pie la pregunta de Gómez Carrillo. ¿A qué tono del rojo llamaban púrpura los latinos y los fenicios? ¿Cuál era el verdadero tono de la celebrada púrpura de Tiro que las naves fenicias y cartaginesas transportaban a los más florecientes mercados del Mediterráneo para que los patricios, los caudillos y los emperadores la ostentasen como símbolo de su jerarquía? ¿Era de color cardenal como actualmente?

No lo era y voy a demostrarlo satisfaciendo con prueba documental la curiosidad del distinguido cronista.

La verdad es que aquella púrpura de la antigüedad se había perdido. Nada quedaba de ella más que el nombre y el recuerdo histórico de un producto que, por teñir el manto de los césares romanos, llegó a ser el emblema de la majestad imperial.

Nada tiene de extraño que se olvidase y perdiese esa industria como ha ocurrido con otras muchas y aún con otras cosas de mayor importancia. Nuestra época, ansiosa de resucitar todas las industrias muertas en un espléndido renacimiento de las artes menores, ha inquirido con tenacidad para hacer revivir ciertos vidriados como los de las anejas cerámicas de Talavera y Manises y como los áureos reflejos de las mayólicas; algunos estampados de telas y repujados de cueros; determinados procedimientos de las antiguas forjas y rejeterías, que batían maravillosos encajes de hierro; mil conocimientos, en fin, menudos y empíricos si se quiere, pero que por su misma pequeñez son objeto de curiosidad arqueológica o artística y se perdieron en el seno misterioso del tiempo como se perdieron una a una en la masa de la tierra parda las monedas de cobre que los labradores descubren al removerla con el arado o con la azada.

Hoy no es necesario saber cómo se extraía la púrpura de Tiro. Las anhiladas alemanas la sustituyeron tal vez con ventaja y desde luego en baratura. Pero estos productos de química industrial no nos resuelven el problema histórico de la extracción por los fenicios ni satisfacen nuestra curiosidad de saber cuál era el verdadero color del tinte famoso. Sabíamos que se le obtenía de una concha. ¿Cuál? ¿Cómo? Esa era la fase desconocida.

Para que no se pueda creer que se trata de una fantasía periodística, voy a copiar textualmente unos párrafos de una conferencia que en 1906 dió el catedrático don Odón de Buen en el Ateneo de Mahón publicada el mismo año por aquel centro de cultura.

Dicen así los que nos interesan: «El hombre de ciencia ha de recoger y estudiar los detalles insignificantes, porque ellos pueden ser origen de notables descubrimientos; en la ciencia, que es tan grande, no hay nada pequeño ni insignificante. Y a propósito de esto, para que veáis hasta qué

punto es cierto lo que os he dicho, voy a relataros una anécdota curiosísima, porque por ella vereis que el trabajo de muchos hombres durante largo tiempo no había logrado lo que fácilmente consiguió un sabio ilustre interrogando a un pobre y oscuro pescador de Villa-Carlos.

Villa Carlos—permitidme la aclaración—es un pueblecito de veraneo emplazado en la orilla sur del puerto de Mahón, a tres kilómetros de la ciudad. Y sigo copiando.

«Hubo en la Universidad de París, en la gloriosa Sorbona, en aquella corporación que es muy justamente tenida en la cultura francesa como motivo de orgullo, un sabio muy distinguido, un hombre insigne a quien la ciencia debe los abundantes frutos de una larga vida laboriosa y fecunda. Era aquel sabio M. De Lacaze-Duthiers, el fundador del Laboratorio Arago, conocido en todo el mundo intelectual por sus notables investigaciones, quien en una de sus excursiones vino a Menorca y pasó en Mahón algún tiempo».

«Pues bien; M. De Lacaze-Duthiers, como otros muchos, se había preguntado en vano cómo extraían de los moluscos los fenicios aquella famosa sustancia tintórea denominada púrpura de Tiro.»

«Una tarde, paseando M. De Lacaze-Duthiers, mi sabio maestro, por el

muelle de Villa Carlos, ve que un pescador tenía sus redes, tendidas al sol, marcadas con unos números rojos. Interroga al pescador acerca de la sustancia tintórea que emplea para sus redes y el pobre pescador, cuyo nombre es de lamentar que haya quedado olvidado, enseña al sabio la concha de la cual extrae, por procedimientos sumamente primitivos, el tinte para sus marcas. Y he aquí como merced a un modesto obrero poseemos hoy el secreto de la extracción de aquella púrpura que extendió por todo el mundo antiguo el nombre de la industriosa Tiro».

Yo también he visto muchas veces en las redes de los pescadores de Menorca las rojas marcas con que suelen señalarlas. El color del tinte no se parece al púrpura actual y esto confirma la necesidad, apuntada por Gómez Carrillo, de buscar para los tonos de los colores, denominaciones que no pierdan con el tiempo su valor expresivo. La púrpura fenicia era de un tono oscuro y apagado, ferruginoso y sombrío, como fueron apagadas y sombrías en la realidad muchas cosas pasadas que a nosotros se nos antojan bellas y brillantes porque las idealizamos y embellecemos con la imaginación mirándolas a través del prisma histórico.

L. LAFUENTE VANRELL

NUESTROS COLABORADORES

Un escultor mallorquín

Juan Estela

Fué un domingo. Marchábamos por la carretera del Pont d'Inca. Caminaban las obrerillas con sus galas de fiesta, cantaban en las columnas de unos pórticos las notas gayas, añil y bermellón, y bajo su cobertizo reposaban unos carros. Por entre la mancha parda del caserío asomaba la mancha rotunda de los campos.

En una casa con su patinillo al costado nos recibió el escultor. Es un mozo fuerte, de candente mirada, de palabra monótona e igual, de vitalidad henchida de tranquilidad y firme voluntad, y una fe rectilínea.

Este escultor nos da la sensación sintética del trabajador mallorquín, que se juzga entre las hiladas de los almendros la tierra esponjosa del habar; que espera paciente, a través de las horas saturadas de sal marina el instante de retirar las redes; que en el mercado, la tienda, la fábrica, el taller es brazo potente, cerebro tenaz que a pasos iguales, isócronos, sin estridencias ni grandes saltos va recorriendo todas las sendas del progreso.

Juan Estela, optimismo brioso reflejo de un sano fisiologismo, con temperamento de trabajador infatigable, resume el tipo de artista, antítesis de él de la época romántica, todo gregas y mugre rebosando un pesimismo huero y desolador.

En la Exposición regional ya vimos algo de él, germen aun informe, pero puede decirse que desde allí arranca su carrera, y su esfuerzo tuvo en ella su punto de apoyo. A los detractores de aquellas exposiciones les pondremos como ejemplo de la trascendencia que tuvieron a este escultor y otro artista del que algún día hablaremos, Pablo Morey.

La labor posterior de Juan Estela, después de aquellos tanteos preliminares, es sólida anunciando anchos y luminosos horizontes, complaciendo al cronista darle a conocer.

El artista con entereza envidiable, acuciado por la fe, no se doblega ni desalienta ante los obstáculos que él solo tiene que vencer. Trabaja su obra concienzuda-

mente, analiza minuciosamente la anatomía de la figura, acusando las morbideces de los músculos, las cuerdas tensas de los tendones, el reptar sinuoso de las venas, la comba o aguda armazón del esqueleto y sobre estos elementos pule y atilda la piel dándole blanduras de carne palpante.

Las pocas obras de Juan Estela (retratos en su mayoría) condensan magistralmente el carácter, en tal forma, que estos bustos nos torturan unos instantes la memoria, pues aun siéndonos desconocidos los modelos nos dan la sensación de haberlos encontrado alguna vez con aquel pescador, aquella payesa o aquel mozalbete modelados en yeso o barro. Y es que su poder de observación apasionando el carácter particular, ahonda más y plasma el carácter genérico.

Este carácter genérico lo da un sabor muy mallorquín. Tienen todas sus cabezas un no se qué racial, una calidad tan intensamente local, tan impregnada de los aromas de la tierra, que sus testas por misteriosa sugestión, parecen destacarse sobre los fondos sórdidos y grises de los pueblos y las ubérrimas frondas de los campos isleños.

«Nos es altamente simpática la figura de este escultor que, aquí en Mallorca donde todos los artistas se dejan arrastrar por el vértigo del color y la luz, solo, modesta, calladamente, ha hecho de la forma su religión».

Cuando salimos del taller las obrerillas con sus trajes de gala tornan a sus hogares. El camino del Pont d'Inca nos conduce a la ciudad que enfrente esfuma su caserío en una vaga neblina. A nuestra imaginación, mientras caminamos en silencio, se trasmutan estas esbeltas muchachas en gentiles y dulces tanagras y fugaz nos asalta el recuerdo de remotas islas donde el sentimiento de la forma fue hecho verbo y un deslumbramiento de aurora surgió de la espuma mediterránea.

José MORALES DIAZ

VIDA INTERNACIONAL

La Conferencia de Tánger

Nuestra prensa había advertido las insinuaciones de la prensa francesa acerca de la conveniencia de aplazar la Conferencia de Tánger, de la cual es preludio la actual Conferencia de técnicos más o menos expertos. Ahora nos llega la noticia de que la entrevista diplomática de las tres potencias interesadas en el puerto de Tánger ha sido definitivamente aplazada «sine die». No parece siquiera que se haya podido llegar al resultado mínimo a que se aspiraba, o sea la conclusión a un acuerdo a «modus vivendi» que remediasse, al menos temporalmente, la lamentable situación en que se halla Tánger bajo el régimen de las tres naciones y sin autoridad pública.

La causa de este aplazamiento ya quedó señalada. La disensión franco-inglesa en la cuestión de las reparaciones, disensión que ahora parece más débil en las

informaciones oficiales de las Agencias y mucho más acusada en los comentarios de la prensa inglesa y en los debates del Parlamento inglés. De ellos se deduce que Inglaterra se esfuerza en solventar la cuestión en muy pocos días, a pesar de la resistencia de Poincaré a dar una respuesta categórica y final al cuestionario inglés. En esa prensa inglesa, hasta ahora muy morigerada en la calificación de ciertos actos concretos cometidos por los franceses en el Rhuar, se inicia una censura bastante violenta.

Se comprende muy bien que Francia pretenda simplificar en la posible proporción sus disentimientos con Inglaterra, situada frente a ella con más o menos claridad en otras varias cuestiones como esta de Tánger, la Conferencia de Lausana y el gobierno del Sarre.

Otras noticias son más alarmantes porque, según ellas, se habría producido cierta inversión del criterio inglés respecto a Tánger, en sentido más favorable a la posición francesa. Tánger no sería entonces para Inglaterra más que una pieza

La nota del incidente entre el general Aguilera y el señor Sanchez Guerra facilitada por el Conde de Romanones ha sido rechazada por el presidente del Supremo de Guerra y Marina, dando ello por resultado el planteamiento de una cuestión personal.

El asunto ha pasado a la Dirección general de Segurid. La expectación en Madrid es grande.

de cambio destinada a reducir las intranquilidades de Francia en otras cuestiones. Parece improbable esta hipótesis, puesto que en ese caso no existiría causa de aplazamiento; por el contrario, el Gobierno francés estaría muy interesado en la continuación de la Conferencia. De todos modos se impone la vigilancia, así como la conveniencia de observar las situaciones a que de continuo nos lleva la ausencia de una política internacional de altura, obligándonos a aplazamientos o apresuramientos, según el compás y el humor de las otras naciones, sin lograr respeto ninguno para la urgencia de España en sus cuestiones vitales.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

BISMARCK Y SU INTRANSIGENCIA.—En la vida de Bismarck, el canciller de Hierro, fué un catástrofe la pasión amorosa (famosa en las crónicas sentimentales), que su hijo, el príncipe Erberto Bismarck, sintió por la condesa Elisabet de Hatzfeldt—Trachenberg, esposa divorciada del príncipe de Carolat—Benthen, mujer de maravillosa belleza. Si en algo le sienta bien a Bismarck el apelativo de Canciller de Hierro, en nada más apropiado que en la exasperante intransigencia que ejerció para combatir y aniquilar la pasión de sus dos amantes.

Erberto hubiera querido hacer de Elisabet su propia esposa; pero este matrimonio era, a los ojos de Bismarck, una monstruosidad. ¿Una mujer católica nuera del canciller protestante? ¿Una divorciada, mujer de Erberto? ¿Y una Hatzfeldt, es decir, una mujer nacida de una familia que había sido la mayor enemiga del potentísimo Otton, princesa de Bismarck?

En 1881, Elisabet refugióse en Venecia, en donde, sola, enferma en su palacio Módena-Carnarregio, esperaba a su Erberto que le había prometido ir a buscarla para casarse con ella.

La lucha entre padre e hijo—narrada por Alberto Lumbroso—es altamente dramática.

La espera de algunas semanas en Venecia, llegó a ser la espera inútil de años enteros, pasados por parte de Erberto en una furiosa obsesión de amor, y por parte de Elisabet, en una perpetua invocación desesperada del amado.

El canciller, asegura su hijo, si éste hubiera realizado su matrimonio, hubiera puesto fin a sus días, perdida la ilusión de lo que era el orgullo de su vida.

El dilema no podía ser más cruel. Veinte años duró el terrible duelo entre padre e hijo. Erberto, aniquilado, cedió; no fué más a Venecia, y Elisabet no le vio más.

Erberto escribía a su amigo Enlenburg: «Ahora comprendo lo que quiere decir un corazón triturado; así está el mío.»

Su vida estaba destruida; desde el 1881 hasta el 1892 llevó el luto de su amor muerto después fuera cansancio de luchar, fuera deseo de contentar a su anciano padre, consintió en casarse, en 1892, en Viena, con la condesa Margarita Hoyos; mas no sobrevivió mucho a este sacrificio; murió en Friedrieharh a los cincuenta y cinco años.

El nombre estaba perpetuado: en 1897 nació el tercer príncipe de Bismarck, a quien pusieron por nombre Otton.

Muerto su sueño de amor, desengañada, vióse en Venecia a la bella princesa Elisabet, desterrada voluntariamente para siempre, y ya no dejó jamás su palacio rodeado de lagunas y la hospitalaria Italia. Cuando comprendió que la amada había sido inmolada y el padre el triunfador, encerróse en su inmenso dolor. No dirigió a Erberto ni una carta, ni una queja, ni una palabra, aunque le amaba aún apasionadamente.

•••

LAS MAYORES ALTURAS Y PROFUNDIDADES.—La expedición al Everest y los grandes viajes aéreos vuelven a hacer de actualidad la cuestión de las mayores alturas que puede alcanzar el hombre.

Hasta ahora la elevación mayor que conocemos es de 37.700 metros; así como la mayor profundidad, aparte de los grandes fondos submarinos, es de 22.500 metros. Más arriba o más abajo nuestros actuales medios de investigación nos dejan en la ignorancia más absoluta.

El punto más bajo a donde el hombre ha podido descender, es un pozo de mina de la Silesia. Al abrirlo, se ha podido comprobar que la temperatura aumenta un grado por cada cuarenta metros de profundidad. La mayor altura alcanzada, es la de 12.445 metros, a donde ha llegado el avión del teniente Macready, y donde la temperatura es de unos 50 grados bajo cero.

Más arriba sólo se ha llegado con los globos sondas, uno de los cuales ha subido hasta 37.700 metros.

Efemérides mallorquinas

10 Julio 1789

El diputado o comisionado por la isla de Menorca, barón de Lurich, prestó juramento de fidelidad, según antigua costumbre, en manos del Regente, por no hallarse en esta isla el Capitán General.

INFORMACION LOCAL

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Comentario

¿Aún hay afición?

Con un lleno rebosante se celebró el domingo, a las cuatro y media, la corrida anunciada, lidiándose seis toros de Palma por los matadores Manolo Belmonte, Pierre Pouly y Rosario Olmos.

La Plaza, como decimos, se llenó de bote en bote, prueba evidente de que todavía hay afición. El día era caluroso y los espectadores estaban en los tendidos materialmente hacinados. El ambiente en la Plaza era de singular expectación. Los deseos de ver toros eran grandes y el público parecía predispuesto a volcar todo su entusiasmo.

Al activo y afortunado Eduardo Pagés, empresario de la corrida, con la que tomaba el pulso a la afición mallorquina, se habrá convencido de que en Palma se pueden organizar corridas con pingües beneficios, contra la creencia de quienes juzgan desvío del público lo que solo es casi siempre inhabilidad e inexperiencia de la empresa.

¡Claro que en estos negocios Eduardo Pagés es un dechado de sabiduría y un prodigio de vista y tacto!

Así, en sus manos, el negocio de toros en Palma está muy lejos de ser temeraria empresa.

La corrida

El ganado

Todo el fervor de que parecía estar animado el público antes de comenzar la corrida se fué extinguiendo paulatinamente a medida que transcurría la fiesta fríamente, sin nada saliente que reclamara la más leve atención. El entusiasmo se trocó en escepticismo en los más equilibrados y en iracundia en los más exaltados. Algunos de estos llegaron al extremo de lanzar «proyectiles taurinos» (botellas) a los lidiadores. Para tales bárbaros de manes no hay mote suficientemente expresivo de censura y condenación.

Repetimos que la corrida fué sosea, vulgar, anodina. Ni matadores, ni piqueros, ni banderilleros hicieron nada que merezca ser consignado. Todos tiraron a salir del paso, a acabar pronto, haciéndolo con asombrosa desaprensión y falta del más tenue pundonor, algunos de ellos.

Hagamos excepción, para no ser demasiado exigentes, de la faena de Rosario Olmos en el último toro.

Los demás torearon casi siempre en campo.

Y vamos ya con el ganado.

Si se excesivamente grande fueron los seis Palmas de respetable lámina. El segundo de Belmonte fué el más chico y escurreado de carnes; pero sin ser feo.

En cuanto a bravura fué escasa. Carecieron todos de nervio, de «temperamento». Aunque se arrancaron voluntariosos a los caballos lo hicieron siempre sin empuje, sin codicia y sin sangre.

Para la lidia no ofrecieron dificultad alguna.

Todos se hubieran podido torear cerca y reposadamente, que es lo que requerían sus condiciones.

Pero los matadores prefirieron las más de las veces no acercarse a ellos y torear sin temple y sin dominio, con lo que las faenas se hicieron más laboriosas de lo que hubiese sido de desear.

Los matadores

Manolo Belmonte

De ese matador, ya conocido de nuestro público, se esperaba una lucida actuación ya que su conocimiento del toreo y su experiencia daban derecho a esperar lo así.

Sin embargo, las esperanzas resultaron por completo fallidas.

En su primero ya demostró su apatía «quitando» como un peón vulgar.

Con la muleta, en su primero, estuvo breve y eficaz, aguantó mucho al toro, que era frío de temperamento, y logró dominarle a los pocos pasos.

Lo pasaportó de un pinchazo y de una catocada.

Su segundo toro, el cuarto de la tarde, fué el más desigual de los seis portugueses.

Fué tarde en arrancar a los de a caballo aunque no se dobló al hierro.

No fué manso, sino simplemente escéptico, negligente... pero claro y de lidia fácil.

Belmonte no quiso ni verlo. Intentó un pase y, por lo defectuoso de la colocación, salió desarmado.

Entonces Manolo—cosa incomprensible en un lidiador de su experiencia y recursos—le tomó asco al toro y, sin darle ni un solo muletazo, le propinó un sartenazo innoble y, sin que doblara la res, se retiró entre barreras.

La bronca fué tan enorme como merecida.

Con un toro difícil lo creemos todo perdonable en un lidiador pero, con uno claro, exento de malas intenciones, que un diestro como Manolo Belmonte haga lo que hizo, no tienen disculpa de ninguna clase.

Pierre Pouly

El francés Pierre Pouly no tuvo, ni mucho menos, una tarde buena, pero estuvo voluntarioso a ratos.

Es un lidiador de pocos recursos, pero

fácil y enterado. No para lo suficiente aunque sabe aprovechar los momentos oportunos para adornarse y hacerse apiaudir.

Como estoqueador nos gustó más. A su primero lo muleteó por la cara, sin aguantar lo suficiente ni hacerse con el bicho y, conseguida la igualada entró bien dejando una estocada caída.

Se aplaudió su decisión al entrar a matar.

En vista de que el toro no doblaba siguió muleteando deslucido, aunque eficaz, logrando deshacerse luego del de Palma de una media, que resultó un poco la-deada.

En su segundo veroniqué vulgarate, sin dominio alguno, por lo que el toro se le salió suelto de cada lance.

Su faena de muleta fué igual a la de su primero e igual también, aunque de más rápidos efectos, la media estocada de que despachó al quinto.

En conjunto, como puede verse, su labor fué anodina e incolora. Su carencia de estilo y lo exiguo de su repertorio no da más de sí. Es como ya hemos dicho, un torero que tiene relativa soltura y... nada más.

Rosario Olmos

Para él fueron las ovaciones de la tarde.

Era nuevo en nuestra plaza como Pierre Pouly—cuya actuación se presenta—y había despertado gran interés.

Rosario Olmos—salvando el entusiasmo que produjo en el público y que creemos imotivado—se nos mostró como un torero a la manera de Sánchez Mejías, voluntarioso, que lo intenta todo, pero que no ejecuta nada a la perfección.

Torea de capa sin templar ni mandar por lo que muchas veces, al haber iniciado el lance, tiene que hacer movimientos extraños.

Es más efectista que eficaz, buscando con preferencia al toro serio y científico al adorno fácil a toro pasado.

Sin embargo, es valentón y tuvo desplantas de novillero que contribuyeron a su éxito de galera.

Al que cerró plaza lo veroniqué sin conseguir hacerse con él.

Ejecutó tres faroles, rematando con una rebolera, que fueron premiados con una ovación.

No había para tanto. Animado por los aplausos dió cinco verónicas erguido, metiéndose en los casti-lleros, que resultaron alegres y pinturas.

El entusiasmo se desbordó. Hay que reconocer que el toro, suave y claro, era de los apropiados para armar un revuelo.

Si Rosario Olmos hubiera sido un lidiador completo habría sacado más provecho de la res.

Como muletero nos produjo mejor impresión.

Torea más quieto y para y temple más. Si no dejara llevarse de impetuosidades que a nada conducen y dejara la marullería de los rodillazos efectistas, impropios de un matador de alternativa, llegaría a ser un buen muletero.

Al arrodillarse dando uno de pecho, en el tercero de la tarde, fué empujado, alzado en vilo y pisoteado.

Salió ileso del percance, que resultó muy aparatoso.

Estoqueando: fácil y decidido.

Hay que anotar que Rosario Olmos fué el único que consiguió que hubiera un poco de orden en la plaza durante la lidia de sus toros.

Rosario Olmos fué sacado en hombros de los entusiastas y conducido así hasta el hotel, en donde fué vitoreado.

Fué una prueba de la benevolencia de nuestro público—harto de lidiadores apáticos—que sabe premiar, con creces a los matadores que demuestran buena voluntad y deseos de agradar.

Los subalternos

Péstimos. No hubo ni uno solo que demostrara recursos suficientes para banderillar a los de Palma, que debían serlo de dentro a fuera, dada su marcada querencia a las tablas.

Debido a lo que acabamos de anotar, en el primer toro, al salir de un par «Manolo» fué alcanzado en el momento de saltar la barrera, ayudándole el toro a dar una voltereta inverosímil.

Bregando carecieron de toda eficacia y oportunidad.

Al cuarto toro—el del fracaso de Manolo Belmonte—«Metralla», desde un burladero, le asestó varias puñaladas en los cuartos traseros con la puntilla.

El mexicano Rivera, al mismo toro, y desde un burladero también, le acabó de hundir el estoque, consiguiendo así que la res se acostara.

El público les arrojó toda clase de proyectiles y algunos aficionados intentaron agredirlos.

«Metralla» y Rivera, al igual que Manolo Belmonte, fueron amonestados por la presidencia.

La Presidencia

La presidencia de la corrida estuvo a cargo del segundo jefe de policía don Tomás Homar.

Su actuación fué bastante discreta. De-

bló, empero, el señor Homar haber accedido, al pedirlo Manolo Belmonte, a que matara el primer toro Rosario Olmos ya que por equivocación abrió plaza uno de los toros que pertenecía al matador valenciano, en vez de soltar uno de los de Manolo Belmonte, que era quien actuaba de primer espada.—M. A. C.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de mañana

Para la sesión ordinaria que mañana, a las doce, debe celebrarse el Ayuntamiento figuran en la orden del día, entre otros, los siguientes asuntos:

Una extensa relación de cuentas. Secretaria.—El extracto de los acuerdos tomados durante el pasado Junio y una comunicación de don Pedro Gilménez ofreciéndose para prestar sus servicios, gratuitamente, en el Laboratorio Municipal.

De sobre la mesa.—Un dictamen proponiendo la concesión de permiso para la instalación de depósitos de aceites minerales en Porto Pi y otro proponiendo la adquisición de dos camiones para el servicio de transporte de carnes.

Comisión de Obras.—Un dictamen sobre justiprecio de una parcela de la calle de la Vidriera.

De Hacienda.—Suscripción al III Congreso de Historia de la Corona de Aragón y reproducción del dictamen respecto al registro de accidentes de los obreros municipales.

Alumbrado y reemplazos.—Instalación de una bombilla en el Ensanche y de otra, guía, en la calle de Bala Roja y concesión de una gratificación al personal del Negociado de Reemplazos.

Aguas.—La liquidación de la venta de aguas procedentes del «Ecuró»; el dictamen proponiendo la canalización de las aguas para abastecer a Santa Catalina, Terreno y Porto Pi; y las condiciones de un concurso para la adquisición de tubería de hierro.

Monumentos.—El traslado del Museo de Raixa al edificio de la Lonja; fijación del premio concedido para el certamen del Seminario; y adquisición de 40 ejemplares de una obra publicada por don Pedro A. Sancho.

Ensanche.—Suministro y colocación de bordillo en las calles de Nuño Sans y de Artillería; y reposición del ya colocado en la calle del Archiduque Luis Salvador.

Murallas.—Dos liquidaciones de obras de derribos en la muralla.

Y una proposición sobre construcción de grupos escolares.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.

Imaginería.—Teniente Coronel de Palma don Juan Roca.

Pospital y Provisiones.—4.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—15.º y último Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento mayor Baldomero de la Portilla.

Disposiciones Oficiales. Asensos.—En la propuesta de este mes ascienden al empleo de capitán el teniente del regimiento de Mahón don Luis Gomez de Tejada Pons y el del regimiento de Palma don Ignacio Seguí Colom.

EN PORTO-PI

Accidente del trabajo

Un obrero muerto

Ayer por la mañana, a las nueve, a bordo del vapor danés «Nancy», que se halla anclado en la rada de Porto-Pi desde el sábado por la tarde que llegó procedente de Casablanca con un cargamento de fosfato de cal para la fábrica de superfosfatos, ocurrió un accidente del trabajo de tristes consecuencias.

En las operaciones de descarga, una galeota de la escotilla número 1 se cayó a la bodega a la altura de tres metros a consecuencia de haberse enredado con uno de los ganchos del amante, con tan mala suerte que hirió al obrero Pedro Antonio Lluich, de 63 años, domiciliado en la calle del General Barceló, produciéndole una fuerte herida en la cabeza.

El lesionado fué subido por sus compañeros a cubierta, donde fué atendido en el botiquín de la fábrica.

Poco tiempo después acudió al lugar del suceso don Cristóbal Serra Carbonell, médico habilitado de la Estación sanitaria de este puerto y médico, a la vez, de la Compañía Transmediterránea.

Los auxilios de la ciencia fueron inútiles, pues el desdichado obrero había fallecido.

Según dictamen de dicho facultativo el golpe debió ocasionarle la muerte casi instantánea por traumatismo y herida en la región frontal.

Momentos después se personaron en el «Nancy» don Antonio M.º Qués, delegado de la Compañía Transmediterránea y el Inspector de la misma don Sebastián Simó.

Igualmente acudieron don Pedro Ru-

lián, vice-cónsul de Dinamarca y el juez de Marina don Domingo Picornell, quien, después de instruir las diligencias del caso ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Al acto del entierro, que se verificó a las dos de la tarde, asistieron todos los compañeros de trabajo del infeliz obrero.

Con motivo del suceso y en señal de duelo, a petición de los obreros se suspendieron ayer tarde los trabajos de carga y descarga en la rada de Porto-Pi.

Del Carnet

Por las noticias que nos llegan de Mahón y a juzgar por lo que publican los periódicos locales de aquella capital, la boda de la distinguida y bella señorita Margarita de Sintas Moll, hija del rico propietario don José M.º Sintas, con el reputado médico don Francisco Valdés Guzmán, constituyó un verdadero acontecimiento al que se asoció la buena sociedad mallorquina.

La ceremonia se celebró en la Parroquia Matriz de Santa María, cuyo altar mayor lucía la espléndida ornamentación de las grandes fiestas, completada con el adorno de bellas flores y con una profusa iluminación.

La novia vestía elegantísima toilette de crepé marrocaín, con encajes chantilly con plata y broche de perlas, la que realzaba sus naturales encantos.

Del brazo de su padre, Caballero de la Gran Cruz del Mérito Agrícola, subió al altar la contrayente, sosteniendo la espléndida cola de su vestido su hermanita María Gloria.

El novio vestía traje de rigurosa etiqueta.

Bendijo la unión y dijo la Misa de valedades el Chantre de la Catedral de Ciudadela doctor don Gabriel Vila Anglada.

Apadrinaron la boda el padre del contrayente el prestigioso general de la guardia civil don Perfecto Valdés y la madre de la novia doña Margarita Moll de Shlitas.

Fueron testigos por parte del novio don Antonio Alorda y don Bernardo Juan, reputados médicos de esta isla y por parte de la novia firmaron el acta matrimonial sus tíos don Gabriel de Saura y don Juan de Vidal y Oliver.

Durante la ceremonia y Misa de valedades el órgano de Santa María, pulsado por el organista don Damián Andreu dejó oír sus bellos acordes y al salir del templo los novios esposos, se oyó hermoso himno nupcial.

Los recién casados marcharon en automóvil al predia «Son Aparets», propiedad del padre de la desposada, donde pasaron los primeros días de luna de miel y, de donde salieron para Barcelona y el extranjero, hasta su próximo regreso a Palma, que tendrá lugar a fines del presente mes.

Han sido administrados los últimos sacramentos al propietario nuestro amigo don Gabriel Fuster.

El enfermo seguía anoche sin experimentar alivio en su dolencia.

Hacemos votos para su mejoría y completo restablecimiento.

Con objeto de pasar unos días al lado de su esposo el maquinista naval don Pablo Comas, salió el domingo para Barcelona doña Catalina Perera.

Ha llegado a esta capital, donde fijará definitivamente su residencia, nuestro paisano el acaudalado industrial don Francisco Vidal acompañado de su esposa doña Isabel Bestard y de sus hijos, quienes hasta ahora habían resido en Buenos Aires.

El Vice-cónsul de Grecia en esta ciudad don Juan Cillimngas ha tenido la atención de participarnos que, obtenido el Regium Exequatur, ha tomado definitivamente posesión de su cargo y ha establecido su oficina en la plaza de Antonio Maura, núm. 4.

Agradecemos al señor Cillimngas los ofrecimientos de sus servicios y consideración personal y le deseamos el mayor acierto en el desempeño de su cargo.

Para Barcelona han salido el doctor Torner y su esposa, después de haber pasado una temporada en esta isla.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Carlos Escalas, don José Cortés, don Andrés Calvo, don Oscar Ferrer, doña Mercedes Capó, don Emilio Marimón y don Ramón Palou.

Llegaron también las distinguidas señoritas doña Dolores Soler y doña Magdalena y doña María Alomar.

Han marchado a San Sebastián el joven propietario don Joaquín Morell y su esposa.

Anoche salió para Barcelona el ingeniero-jefe de Obras públicas nuestro distinguido amigo don Bernardo Calvet.

Estos pasados días sufrió una recaída en la enfermedad que viene padeciendo la distinguida señora doña María Alomar, viuda de Villalonga.

La deseamos pronto y total alivio.

Para realizar en los centros oficiales de la Corte gestiones encaminadas a la próxima reanudación del servicio postal aé-

reo Palma-Barcelona, salieron anoche para Barcelona, de paso para Madrid, los Consejeros del Comité Ejecutivo de la Aero Marítima Mallorquina don José Tous Ferrer y don Guillermo Roca Waring.

También marchó anoche para Barcelona, de donde se dirigirá a Toulouse, el piloto-jefe de la Aero señor Enderlin.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

Recibidas las Novedades para Señora y Caballero

Gran surtido en Retinas, Crespones, Foulards, Tricots, Marrocaín lana y seda, Percales, Géneros blancos, etc. etc.

Crepe Marrocaín seda 45 Ptas. corte Crespón seda 30 ptas. corte

Percai camisas color sólido 5'95 ptas. corte ESPECIALIDAD EN MEDIAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA Visite esta casa antes de comprar.

Medicamentos Kir

Tónico reconstituyente Kir

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciónes: Neurastenia, tuberculosis, escrófulas, anemias, vejez prematura, afecciones medulares, fatiga física, pérdidas de memoria, raquitismo, fosfaturia, impotencia, etc. etc.

Gotas pectorales Kir

Asociación medicamentosa de los principales desinfectantes de las vías respiratorias, con los sedantes laringo-bronquiales. Indicaciónes: Bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma, catarros respiratorios coque-luche, tos por pertinaz y rebeldes que sea.

Sellos analgésicos Kir

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciónes: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de toda clase, periodos dolorosos de la mujer, y en general en toda clase de dolores.

Comprimidos eupépticos Kir

Unión de sales minerales con fermentos de acción comprobada y segura contra las dolencias gastro-intestinales. Indicaciónes: Dispepsias inveteradas, gastritis crónicas, gastralgias, hiper e hipoclorhidricas, atonías gástricas, úlceras del estómago, catarros gástricos, flatulencias, enteritis crónicas, estrabimismos enteralgias, etc.

Linimento Kir

Mescla de varios heróicos medicamentos contra el dolor sea de la clase que fuera cuya aplicación es por la piel, en forma de fricciones. Indicado contra el reumatismo, agudo, crónico, gota, neuralgias por rebeldes que sean, contusiones, sin escoriación, etc. etc.

VENTA EN PALMA Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al gran Hotel)

SALPIÉS

SALPIÉS incomparable compuesto salino de propiedades desinfectantes, astringentes y calmantes. Las personas de piel delicada encontrarán en el SALPIÉS el fin de sus molestias, callos, durezas, ojos de gallo, sabañones, irritaciones y sudores; desaparecen tomando cada dos o tres días un baño de SALPIÉS.

USO.—Echese dos cucharadas soperas en dos litros de agua bien caliente, ténganse los pies sumergidos durante quince o veinte minutos. La mejor hora de tomar el baño es antes de acostarse.

En muchas enfermedades de la piel tiene el SALPIÉS una eficacia grandísima sobre todo en ciertas dermatosis y herpes.

Pídase en todas las Farmacias Precio: 0'75 Ptas.



Sombrerería, Camisería

Artículos propios para Caballero

Grandes existencias en sombreros paja última novedad y precios limitadísimos.

Jaime II, 42 frente casa Matons

Deportes

Homenaje al guardameta Boira

El domingo un centenar de amigos, en su mayor parte elementos del Club Balears F. C. directivos y jugadores, se reunieron en fraternal comida íntima en el Mediterráneo Hotel, al objeto de rendir tributo de admiración y afecto al notable equipier mallorquín, *goal keeper* del primer equipo Balears, Miguel Guasp (Boira).

Durante la comida reinó entre los comensales la mayor cordialidad y entusiasmo, el cual se desbordó al aparecer sobre la mesa, una habilísima caricatura del festejado debida al conocido dibujante Bonastre.

A los postres, el Presidente del Club Balears, don Cristóbal Lliteras inició los brindis leyendo una sentida carta de adhesión del entrenador del club señor Planas, en la cual ensalza sin reservas las cualidades del notable guardameta festejado.

A continuación usó de la palabra el vice Presidente señor Alou, el que hizo votos por la prosperidad del club, infundiendo con palabras entusiastas grandes bríos y alientos entusiastas para las luchas que se avecinan, y en las cuales dijo, espera que el club de sus amores sabrá cubrirse de gloria.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Los partidos del domingo en el campo del Balears

A las ocho de la mañana contendieron el tercer equipo del Balears contra el Cataluña.

Venció el primero por un *goal* de *penalty* a cero, resultando la lucha muy empuñada.

A las tres de la tarde contendieron el infantil, del equipo propietario del campo y el infantil del Pont d'Inca, venciendo los primeros por un *goal* a cero.

El encuentro que se celebró por la tarde, a las cinco y media, fué el más interesante.

La lucha estaba entablada entre el equipo reserva del Balears y el primer *team* del Mallorca.

La lucha fué muy reñida y se registraron momentos de verdadero interés.

Venció el equipo *reservista* por tres *goals* a uno, siendo marcados los tres *goals* del equipo vencedor, por Xifoni II, que tuvo una buena tarde.

A este encuentro asistió numeroso público.

Foot-ball.—Un reto

Hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de EL DIA»

Desearía diese cabida en el periódico de su digna dirección al siguiente reto por lo que le quedaré atentamente agradecido s. s.—El Capitán del equipo Mallorca, Jaime Togores.

Al señor Capitán del reserva Balears.

Muy señor mío: No estando conforme del partido celebrado el domingo 8 del actual al de los árbitros, le reto a un nuevo partido pero con la condición de que ha de ser en un campo y *referé* neutral para el domingo 15 del corriente.

Sin más de despedir de V. S. atto. s. s.—El Capitán, Jaime Togores.»

Un partido que no puede librarse

De una nota que nos ha remitido el «Progreso F. C.» son los siguientes párrafos:

«El domingo día 8 del actual, tenían concertado un partido, uno de los equipos de la Real sociedad Alfonso XIII con el once del Progreso F. C. el cual tuvo que marcharse del campo de Buenos Aires, decepcionadísimo, por no haberse presentado los equipiers de la R. S.

Como no se comprende que una entidad de categoría tal, considerada la primera y más fuerte de las Balears, no pueda disponer más que de su primer equipo (así lo demostró al no presentarse en el campo) lo comento a los surgidos ante tan rara manera de proceder han sido muchos»

La venida del Barcelona

Es enorme la expectación entre los aficionados ante la anunciada visita del formidable equipo «F. C. Barcelona»

El industrial señor Medina, a quien se debe en parte la venida de este equipo, recibió un telegrama de su hermano anunciándole que el miércoles saldrá el equipo completo.

El señor Medina salió anoche para Barcelona y regresará con los jugadores.

Llama poderosamente la atención el anuncio que ha dedicado a estos partidos el propietario de la fábrica de gomas señor Medina, que se halla colocado en la fachada del local del paseo del Borne.

Está todo el hecho de goma sin elaborar y una vez pasados los partidos el señor Medina regalará a los jugadores de los dos equipos tocones de goma que se fabricarán de la colaboración de la de dicho cartel.

Dicho anuncio lleva la siguiente leyenda: «Barcelona i Alfonso XIII—13 i 15 Julio.—A un lado se ha colocado la bandera catalana y al otro la mallorquina. Es un cartel muy vistoso.

Para arbitrar estos encuentros vendrá de Barcelona un árbitro colegiado.

La Junta directiva del Alfonso XIII nos

suplica, en vista del gran número de localidades que se despacharon ayer, hagamos público, para conocimiento de todos los socios, que si desean localidades deben recogerlas a la mayor brevedad, advirtiéndoles además que el día 12 terminará el plazo para adquirir las entradas de socio y que caso de no hacerlo tendrán que pagar las entradas como público.

Las entradas y localidades se despachan de cuatro a ocho tarde en la R. S. Alfonso XIII.

Sucesos y desgracias

Pedrada

El niño Cristóbal Mir, de 6 años, domiciliado en la calle del General Barceló 59, fué asistido en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la ceja izquierda, consecuencia de una pedrada que recibió.

Al apearse de un tranvía

Catalina Mari, de 19 años, habitante en la calle de Felipe Bauzá 12, al apearse de un tranvía se cayó, rompiéndosele una botella que llevaba.

Se produjo heridas incisas en la palma de la mano y dedos índice y medio de la mano derecha.

Accidente de trabajo

Trabajando, con un cuchillo, se produjo una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda, Angela Ballester, de 24 años.

Fuó asistida en la Casa de Socorro.

PARA HOY

La fiesta de San Cristóbal

El programa de la fiesta callejera que los vecinos de la Calatrava celebran con motivo de la festividad de San Cristóbal es el siguiente:

A las cuatro de la tarde grandes carreras pedestres al son de gaita y tamboril.

A las diez de la noche, en el catafalco de la calle de Berard, por una sección de profesores de la Agrupación Musical, bajo la batuta del joven músico de 1.ª del regimiento de Infantería núm 61, don Antonio Llompart, se ejecutará el siguiente programa:

- Paso-doble, «Pacomio».
- Marcha mora, «Beni».
- Sinfonía, «Las musas latinas».
- Tango bidongo, «La Montería».
- Fox-trot, «La Montería».
- Marcha «La Cruz de guerra».
- Paso-doble, «Lecumberri».

CONSECUENCIAS DEL CINE

Riña y escándalo

Tres heridos

Anoche en el molinar de Levante no lejos de *Ca's Tort*, se registró una riña que, aunque tuvo derivaciones cruentas, pudo tener más lamentables consecuencias.

Y de ello tuvo la culpa, según nuestras referencias, el cine.

Un matrimonio cuestionó largamente, y en términos airados, respecto a la concurrencia de uno de los cónyuges al cine, sin expreso permiso del otro.

De la discusión en voz normal se pasó a los gritos, y no tardó en pasarse de las palabras a los hechos, menudeando los golpes y otros excesos.

No tardaron en intervenir los progenitores de ambos contendientes y como se fuera enzarzando la cuestión, creyeron que no eran suficientes los puños y apellaron a otro argumento más contundente, que fué una pedrea que convirtió el lugar del suceso en una modesta batalla campal.

Del «combate» familiar resultaron tres heridos, con caracteres todos ellos muy aparatosos, aunque no graves afortunadamente.

Los heridos fueron llevados a la Casa de Socorro, donde recibieron asistencia.

Y enterada la policía de tales derivaciones cinematográficas intervino en el caso adoptando las medidas oportunas para evitar, con adecuado escarmiento, la repetición de la estentorea riña, de la que pudo ser víctima cualquier pacífico transeunte.

MEDITERRANEO HOTEL

The dançant

La iniciativa que tuvo Juan Pensabene de introducir entre nuestras costumbres de la alta sociedad la establecida en los grandes hoteles veraniegos parece que va cuajando.

Buena prueba de ello es la animación que en la terraza del «Mediterráneo Hotel» reinó el sábado y domingo con motivo del «souper dançant».

Esta noche continuará, y mañana se celebrará el segundo «The dançant», que seguramente se verá animadísimo, dada la finalidad benéfica que Pensabene ha dado a esta aristocrática diversión.

Como en las noches anteriores, Azurea and Partner tomarán parte en aquella.

EN LAS TERESAS

Bendición de una capilla

El domingo, en la iglesia de las Teresas, tuvo lugar, como anunciamos, la bendición de una nueva capilla dedicada a la Virgen del Carmen; y en cuyo retablo figuran tres imágenes: en el centro, la de Nuestra Señora del Carmen y a ambos lados las de la Beata Ana de San Bartolomé y la de la Beata Teresita del Niño Jesús.

El retablo, de estilo renacimiento, es obra del escultor don Sebastián Alcover, quien ha acreditado una vez más su nombre con este trabajo.

Efectuó la bendición el Obispo doctor Doménech, asistido de los canónigos don Mateo Alzamora, Maestrescuela, y don Nadal Garau, Doctoral, del P. Monteros, de la Misión; de don Antonio Mir, capellán de las Teresas, y de los Pbro. don Alejo Bosch y don José Bonet.

Actuaron como padrinos: De la imagen de la Virgen del Carmen, doña Mercedes Valentí, viuda de Aguiló, y su hijo don Joaquín.

De la de la Beata Teresita del Niño Jesús, el Conde de Rótova y la señora Teresa Sureda, hija de la Marquesa viuda de Vivot.

De la de la Beata Ana de San Bartolomé la señorita Ana Morell y el abogado don Jerónimo Massanet y Sampol.

Y del retablo, don Gabriel Villalonga Olivar y una hija del comandante de Infantería don Manuel Palou de Comasema.

Terminada la bendición tuvieron lugar los oficios divinos, siendo el celebrante el Deán, don Antonio Mir, P. Monteros y don Alejo Bosch, como diácono, subdiácono y Presbítero asistente, respectivamente.

Asistió el Obispo, que ocupó un puesto en el Presbiterio, acompañado de los señores Alzamora y Garau.

Asistió también numerosa concurrencia.

Ocupó el púlpito el P. Modesto, Carmelita.

Teatros

Lírico

El domingo se despidió la compañía de zarzuela de Fernando Vallejo con las obras «La Montería», «Que es gran Barcelona» y «Ja soc aquí».

El público les tributó una cariñosa despedida.

Política local

Ayer por la mañana el diputado provincial por Menorca y jefe local de los reformistas don Fernando Pou, recibió el siguiente telegrama de sus amigos políticos de Mahón:

«Fernando Pou.

Sensacional noticia. Nombábase Alcalde R. O. esta ciudad clervista Mateo Carreras, destituyéndose Alcalde popular. Ello causado disgusto enorme todos izquierdistas. Comité republicano isla tomado acuerdos radicales. Esperamos diputados provinciales izquierdas Menorca cumplirán su deber.—Pons, Vidal, Marent.»

30 años atrás

8 Julio 1893.—Se publica un despacho de Madrid asegurando que la minoría conservadora ha resuelto oponerse en el Senado a que sea votado el proyecto de ley de derribo de las murallas de Palma, proyecto aprobado ya en el Congreso.

10 Julio 1893.—Ha ocurrido cuatro

casos de cólera en el lazareto de Mahón. El buque infestado es el inglés «Dante», procedente de Marsella.

«Dice un telegrama de Madrid de fecha atrasada que, dada cuenta al Senado del expediente referente a la cesión de las murallas de Palma, ha nombrado una comisión para que estudie el asunto y diciera dictamen para someterlo después a la discusión de dicha Alta Cámara.»

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Domingo 8

Entradas

Procedente de Gelves el vapor con «Alta», capitán don J. P. Jorensu, con cargamento de madera. Consignatario, señores Gabriel Mulet e hijos.

—Procedente de Ibiza, el vapor correo «Mahón», capitán don J. Femenias, con pasaje y carga general.

—Procedente de Mahón, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

—Procedente de Altea, el laud «Isabel», patrón don Juan Perles, con cargamento de patatas y cebollas. Consignatarios, señores Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Gijón, el vapor «Japís», capitán don M. Lezana, con cargamento de carbón. Consignatario, «La Comercial».

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes 9

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general.

—Procedente de Mahón, el pailebote «Amparo Ferrer», patrón don Silvestre Ferrer, con carga de tránsito para Valencia.

—Procedente de Hamburgo, el vapor alemán «Almería», capitán don W. Wignaud, con cargamento de madera. Consignatarios, señores Gabriel Mulet e hijos.

—Procedente de Ibiza, el laud «Chacha», patrón don Vicente Serra, con car-

SOLLER CENTRO DE EXCURSIONES
EL GRAND HOTEL FERROCARRIL en Sóller,
 Tiene organizado un servicio a *Fort-fait*, (todos los Domingos y días festivos) entre
Palma - Sóller - Torrent de Pareis y viceversa
 Comida en el Torrent TRES PLATOS FIAMBRE Y FRUTAS
 1.ª Clase **16'50** Ptas. 2.ª Clase **15** Ptas.
 Salidas del Hotel a las 10 — Salida del Torrent a las 16 para enlazar con el tren de las 18
 Lanchas particulares todos los días a disposición del turista
 NOTA.—Los carnets se despacharán en la Estación de Palma. Caso de que el tiempo no lo permita se avisará en la Estación.

LA FILADORA
 GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS CON VENTA EXCLUSIVA para las ISLAS BALEARES
GRAN BARATURA POR FIN DE TEMPORADA
 Se liquidan todas las existencias solo por un mes con 10 por 100 descuento del 1.º al 31 de Julio
 en Pañería, Lanería, Sedería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.
La casa más surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio
 Ventas al Contado — PRECIO FIJO — Casa de Confianza
LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES
125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar
 NOTA.—Esta casa no anuncia precios porque vende los artículos a precio de fábrica
Atención — El 1.º de Agosto empieza la venta de todos los retazos de la temporada

gamento general. Consignatarios, señores Sucesores de B. Estela.
Salidas
 Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.
 Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Mahón», con pasaje y carga general.

EN CALVIÁ

Caída mortal

En la villa de Calviá ocurrió el sábado último una lamentable desgracia.

El criado del predio denominado «San Alfonso» Francisco Martorell y Martorell, de 14 años, natural de Inca, condujo una burra a un abrevadero que existe a unos 80 metros de dicho predio.

Una vez efectuado esto montó Francisco en la burra para conducir ésta a la cuadra.

La caballería emprendió veloz carrera y Francisco se cayó con tan mala suerte que dió de cabeza contra el suelo, produciéndose tan graves lesiones que falleció al cabo de un cuarto de hora.

El colono Gaspar Mas Frau, que desde el portal de su casa presencié el hecho corrió en auxilio de su criado, pero todo fué inútil.

Al lugar del suceso se personó el Juzgado municipal, el cual después de instruir las oportunas diligencias, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El médico titular don Bartolomé Flaquer que certificó la defunción de Francisco Martorell le apreció una herida contusa en la cabeza con equimosis subcutánea y fractura de la base del cráneo.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Incendio casual

En una caseta de campo sita cerca de la estación del ferrocarril de Campos, el viernes último se declaró un incendio.

El fuego se propagó a otras casetas, quemándose gran cantidad de rastrojo. Varios hombres que trabajaban en aquellas inmediaciones extinguieron el fuego.

Las pérdidas materiales son de poca consideración.

Se supone que se produjo el incendio a consecuencia de alguna chispa que debió desprenderse de la máquina del tren.

El Reglamento de carreteras

Ayer se recibieron en el Gobierno civil comunicaciones de la guardia civil de los puestos de Santa Margarita, Marratxi, Lluchmayor, Sóller y La Puebla dando cuenta de haber denunciado al Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia a varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Religiosas

Día 10.—San Cristóbal. Empezó a predicar en Licia donde encontró muchas dificultades. Era hombre de gentil disposición y gran estatura, por esto atraía a los ojos de los que le miraban, muchos de ellos se convirtieron a la fe de Cristo Nuestro Redentor, acrecentándose la iglesia de los fieles hasta que siendo Decio emperador, fué preso San Cristóbal en la ciudad de Suamo en la provincia de Licia.

Como el Juez viese que de ninguna manera podía trocar el corazón de Cristóbal, determinó ejercitar en él su saña y furor y hacerle morir, decapitado.
 Convirtióse a la fe de Cristo, por la predicación de San Cristóbal cuarenta y ocho mil personas.

Cuarenta Horas

Empezan en la Concepción, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las cinco de la tarde, a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En Santa Fé, Parroquia de la Santísima Trinidad, fiesta solemne dedicada a San Cristóbal, Patrón de antiguo de los curiales, y actualmente también de Automovilistas, Motociclistas, Ciclistas y demás sports, protector y abogado de todos sus cofrades y devotos.

Se celebrarán misas desde las cinco a las diez, en la capilla del Santo.

A las siete y media Comunidad general para sus cofrades y devotos.

A las diez y media, Oficio solemne con sermón por el M. I. Sr. Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

Por la tarde, de seis a siete y media, se bendecirán los automóviles, silecars y motocicletas de los devotos del Santo, así que vayan llegando.

A las siete y media, Rosario canto del Trisagio y solemne Te-Deum en acción gracias.

Automovil Baratisimo

¿Más barato que ninguno!
 ¿Quiere V. uno?

Acuda para sus compras a la

CASA MATONS

que regala a sus clientes un coche completamente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

Taxímetro

para auto, se vende.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

HUEVOS

A 1'90 pts. asegurados. Los más frescos de Palma.—Herrería 19.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santaclia, 3

PALMA DE MALLORCA

SUSCRIPCIÓN: España, 30 pts. mensuales. Extranjero 30 id. semestre.

Correo apartado n.º 27. Telégrafo n.º 264
HORAS DE DESPACHO
 De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Número suelto: 0,10 pesetas. Id. atrasado, 0,20 id.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Carreras de motos

Presenciadas por numeroso público

Madrid 9 a las 20.—Ayer se celebró la anunciada carrera de motocicletas de doce horas, que fué presenciada por numerosísimo público.

El circuito era el de todos los años: Cercedilla-Villaiba-Alto del León.

Tomaron parte en la carrera gran número de corredores españoles y extranjeros, entre estos varios ingleses que vinieron en representación de sociedades deportivas de su país para tomar parte en la carrera.

La clasificación fué la siguiente: Motociclistas.—Llegó en primer lugar el español Sola, y en segundo lugar Fuentes, de la misma nacionalidad.

Motos con «sidecar».—Llegó primero el español Monre.

El corredor Zacarias Mateos, que iba en primer lugar y probablemente habría ganado la carrera, sufrió en la primera vuelta un vuelco, resultando con lesiones leves.

Los corredores ingleses comentaban con elogio para los españoles el resultado de la carrera.

La aglomeración de público dió lugar a diversos incidentes entre algunos viajeros.

En las estaciones cercanas a Madrid la gente subió a los estribos de los vagones y hasta en los techos, dando lugar con ello a diversos escándalos y acaloradas disputas.

Accidente

automovilista

Resulta muerto un guardia civil

Madrid 9 a las 20.—El ministro de la gobernación dió cuenta a los periodistas de un accidente automovilista ocurrido ayer cerca de Torrelodones.

El subsecretario de la Presidencia viajaba con su familia en un «auto» oficial; este coche fué alcanzado por otro que hizo dar al primero una vuelta completa y caer volcado en la cuneta de la carretera.

Resultó muerto un guardia civil que iba de lacayo.

Los demás ocupantes apenas sufrieron daño, pues solo padecen ligeros rasguños.

Con este motivo refirió el Duque de Almodovar las desgracias ocurridas ayer en las carreras de motocicletas debido al estado verdaderamente intolerable que por esta carrera se encontraba la carretera de la Coruña, por donde precisamente pasó él con su familia.

Teniendo en cuenta que estas carreras pueden originar sucesos muy desgraciados se propone el Duque de Almodovar dictar una disposición de carácter general prohibiendo las carreras de automóviles y motos en carreteras abiertas a la circulación.

La situación

de Barcelona

Manifestaciones del Duque de Almodovar

Madrid 9 a las 20.—El Duque de Almodovar recibió este mediodía a los periodistas.

Respecto a la situación de Barcelona dijo el ministro de la Gobernación que ayer a primera hora se pusieron en circulación veinte tranvías, aumentando el número por la tarde.

Hoy han salido ya setenta y cinco. Se ha intentado ejercer varias coacciones, pero han sido detenidos los autores de estos intentos.

El ministro fué interrogado acerca de sí como se dice existen dificultades para el abastecimiento de la población de Barcelona, respondiendo el D. que de Almodovar que no tenía la menor noticia que confirmase esos presentimientos.

¿Estallará la huelga ferroviaria?

Madrid 9 a las 20.—Según noticias el gobierno al tener referencias de que se van a declarar en huelga los ferroviarios catalanes, ha circularo las ordenes oportunas para que estén preparados varios

equipos de ingenieros militares para marchar a Barcelona al primer aviso.

Un individuo muerto por la guardia civil

Madrid 9 a las 22.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que en la cochera subcentral de tranvías se presentaron esta mañana tres individuos que no vestían el uniforme de tranviario y pretendieron ejercer coacciones.

Al intervenir la fuerza pública uno de dichos individuos se marchó de las cocheras quedando allí los otros dos.

Uno de ellos, más vehemente, agredió a un guardia civil, intentando arrebatarle el fusil.

Con el forcegeo se disparó el fusil y entonces otro guardia, viendo en peligro a su compañero, disparó contra el que se quería apoderar del arma, causándole la muerte casi instantáneamente.

Se han instruido las primeras diligencias.

El compañero del muerto ha declarado en los términos que queda relatado el suceso.

El muerto se llamaba Rufino Serna, co-brador del tranvía.

Era uno de los que no se han reintegrado al trabajo.

La cuestión

Aguilera

La nota de Romanones

La nota redactada por el Conde es al principio aceptada y a última hora crea un serio conflicto

Madrid, 9 a las 16.—Se conocen detalles de la tramitación de la nota del Conde de Romanones relativos al incidente del general Aguilera y Sánchez Guerra.

A las cinco de la tarde, el Conde de Romanones consultó la nota que había redactado con el presidente del Consejo de Ministros y el ministro de la Guerra, los cuales la aprobaron.

Entonces el Conde de Romanones la envió al general Aguilera y al señor Sánchez Guerra.

El señor Sánchez Guerra devolvió al Conde la nota sin firmar porque no estaba conforme con ella.

El Conde de Romanones habló entonces con el señor Sánchez Guerra y no se sabe que presiones ejerció sobre él, lo cierto es que el señor Sánchez Guerra contestó por fin al presidente del Senado:

—Bueno, basta que lo hayas hecho tú para que yo lo dé por bien hecho.

El general Aguilera tardó mucho en contestar a la nota y creyendo el Conde que la tardanza constituía un asentimiento, se dispuso a tomar el automóvil para marcha a su finca de Miralcampo donde se proponía pasar estos días y ordenó fuera la nota llevada a los periódicos.

Cuando el Conde de Romanones se disponía a salir, llegó un ayudante del general Aguilera con una carta de éste en que le decía que no prestaba su conformidad al texto de la nota, es decir, que el general Aguilera no aceptaba la versión dada por el Conde de Romanones del incidente.

En vista de esto, el Conde de Romanones ordenó que inmediatamente fuera retirada la nota ya facilitada a los periódicos, pero no pudo conseguir que ello se lograra en todos los periódicos, así es que la nota de referencia fué publicada por algunos periódicos de Madrid y se transmitió a provincias por varios correspondientes.

Como se ve, pues, el hecho de haber rechazado el general Aguilera la versión que daba el Conde de Romanones al incidente, da por resultado el planteamiento de una cuestión personal de la tal cuestión.

De la forma en que se planteará y de las consecuencias que de ello pueden derivarse nada en concreto se sabe.

El asunto ha pasado a la Dirección general de Seguridad, que es la única que puede intervenir en el momento actual en el incidente.

La expectación en Madrid es grande.

Lo que dice «La Epoca»

Madrid, 9 a las 16.—«La Epoca», tratando la cuestión Sánchez Guerra-Aguilera dice que el asunto pudo resolverse en los primeros momentos en forma satisfactoria, pero la prensa ha envenado la cuestión, siendo difícil una solución amistosa.

Noticias

generales

En Palacio

Madrid 9 a las 20.—A la hora de costumbre despacharon esta mañana con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Después cumplimentaron a los Reyes la Duquesa de la Victoria, don Emilio Pálacios subsecretario de Estado, el nuevo ministro de España en Berna, la Duquesa de Fernán Núñez, los Condes de Valle Clano, la Duquesa del Castillo de Jara y otros aristócratas.

Acerca del contrabando y de la defraudación

Madrid 9 a las 20.—El subsecretario de Hacienda ha facilitado esta mañana a los periodistas una extensa nota fijándose la multa para los casos de contrabando y defraudación.

Para los primeros llega hasta cinco mil pesetas y para los segundos hasta diez mil.

Por último especifica la manera de hacer efectivas dichas multas.

Riña.—Un hombre murto

Madrid 9 a las 20.—La madrugada última, en una taberna sita en la calle de Veneras, el comisionista de comercio José Díaz Roldán, que se hallaba completamente borracho, tuvo una violenta discusión con el electricista José Baller.

Ambos salieron a la calle desafiados y el Díaz sacando una pistola disparó contra el Baller, matándole.

El agresor fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

El ministro de Fomento en Burgos

Madrid 9 a las 20.—Llegó a Burgos el ministro de Fomento siendo recibido por las autoridades y numeroso público.

Visitó el señor Gasset la Cartuja de Miraflores siendo recibido por el cardenal arzobispo y los monjes.

Después de oír misa el ministro se dirigió a las obras de encauzamiento del río Alarzón.

El cardenal bendijo la primera piedra de las obras.

El alcalde agradeció al ministro su visita y el interés demostrado por aquella obra.

Gran incendio en Huesca

Cinco casas destruidas.—Las pérdidas materiales son grandiosas

Huesca 9.—Se ha declarado un formidable incendio en el horno instalado en la calle de Ramiro el Monje.

El lugar del siniestro presentaba un imponente aspecto.

Las llamas invadieron las casas inmediatas, propagándose el fuego a cinco edificios, los cuales quedaron destruidos, casi en su totalidad.

El servicio de bomberos secundado por los vecinos, después de grandes esfuerzos lograron localizar el incendio, pero sin poder conseguir que quedaran destruidas cinco casas próximas.

Fuerzas de Infantería y Artillería secundaron los trabajos de extinción.

No se tienen noticias concretas de las desgracias personales registradas, pero las pérdidas materiales sufridas son de mucha consideración.

La emigración

Facilidades a los emigrantes

Madrid 9 a las 20.—Aparte del proyecto de ley presentado a las Cortes sobre emigración el ministro de Estado ha sometido a la firma del Monarca un real decreto relativo a la creación de una Agencia para que se instruya a los emigrantes acerca de las regiones de España en que podrían obtener trabajo y, en el caso de que aún así decidan emigrar, instruya también condiciones acerca de los países a que piensan emigrar, estableciéndose billetes combinados que cubran todos los gastos de los emigrantes desde la salida

de España hasta el punto a donde vayan a trabajar.

Se organizarán, además, unas oficinas de protección a los emigrantes en los países de destino, de manera que, al llegar al puerto, encuentren los emigrantes quien les reciba y coloque facilitándoles la repatriación cuando así lo deseen.

También se organiza una emigración

temporal o de «golondrina» mediante contratos de trabajo que ofrezcan a los emigrantes garantías de ser colocados y el trato que hayan de recibir, todo lo cual completan otras medidas que pondrán a cubierto a los emigrantes de todo apuro, asegurándoles el viaje en las mejores condiciones posibles.

Del Extranjero

La ocupación

del Ruhr

La Santa Sede y los atentados en el Rhur.—Nota oficiosa

Paris 9.—El Ministerio de Negocios Extranjeros ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

En ausencia de Monseñor Ceretti, Nuncio apostólico, Monseñor Valeri, secretario de la Nunciatura se trasladó hace varios días a este Ministerio expresando, en nombre de la Santa Sede, el deseo de que no se tomasen medidas, con respecto a los atentados que se vienen perpetrando en el Rhur, que pudiesen aumentar la irritación y traer más dolorosas consecuencias.

Se contestó a Monseñor Valeri que sólo el Gobierno belga había tomado hasta ahora medidas como consecuencia de un atentado cometido contra soldados belgas en Duisburgo, pero tanto el Gobierno francés como el belga se encontraban en el derecho y la obligación de tomar todas las medidas necesarias para evitar la repetición de semejantes atentados.

La Conferencia de Lausanne

Disminuye el optimismo.—Los turcos se muestran intransigentes

Lausanne 9.—En la 77 jornada de la segunda conferencia ha disminuido bastante el optimismo que reinaba ayer debido a que los aliados habían cedido referente a reconocer en el tratado el decreto de Muharrem, pero los turcos al ver a los aliados que se mostraban conciliantes se volvieron mas intrigantes y más intransigentes e intentaron arrancar una declaración fuera del tratado reconociendo a Turquía el derecho de pagar su deuda de cupones con fiancos franceses.

Ante la desunión de los aliados, los turcos intentan obtener el máximo.

Sin embargo, se tiene la impresión de que abandonarán su pretensión con el fin de evitar que fracase la conferencia y no marcharán sin firmar el tratado de paz en el que habrán obtenido bastante más de lo que se les quería conceder.

Alemania

Compra de trigo a Rusia

Hamburgo 9.—El Gobierno soviético ha ultimado un contrato con los financieros alemanes.

Según dicho convenio, Rusia, una vez levantada la cosecha de este año, venderá a Alemania trigo, por valor de 200 millones de marcos oro.

La huelga de metalúrgicos se extiende

Berlin 9.—Continúa extendiéndose la huelga de metalúrgicos.

El total de huelguistas se eleva a 90 mil.

Francia

Muerte del Jefe de Estado Mayor de la Armada

Paris, 9.—Ha fallecido el Jefe de Estado Mayor de la Armada francesa Almirante de Bon.

Nació en 1861.

Durante la Gran Guerra, en 1915, mandaba la división naval que tenía sus bases en Oriente y hasta 1921 fué jefe de la escuadra del Mediterráneo.

La vuelta ciclista a Francia.—Octava etapa

Tolón, 9.—En la octava etapa de la vuelta ciclista a Francia o sea de Perpí-

nan a Tolón, los primeros corredores han llegado en este orden:

Primero, Buysse; segundo, Bottechia; tercero, Pellissier (A); cuarto, Tiberghien; quinto, Hugt, y sexto, Jacquinet.

Todos han efectuado el trayecto de 392 kilómetros, pasando por Beziers, Montpellier y Nimes, en 16 horas y 31 minutos.

Los corredores ascienden actualmente a 26.

Concursos de vuelos y amerrijaje

Paris, 9.—Ha empezado en Bando una reunión de hidroaviones venidos de diversos puntos del litoral del Mediterráneo.

Por la tarde se celebraron concursos de vuelos sin motor y de amerrijaje.

Match de boxeo.—Siki vence a Villes

Paris, 9.—Se ha celebrado un match de boxeo entre Villes y Siki.

El combate no ha sido largo. Después del primer «round», que fué de observación, Siki, en el segundo «round», aprovechando una situación en guardia demasiado abierta de su adversario, dió un golpe en el rostro a su contrario que le hizo tambalear y luego un formidable crochet que le hizo rodar por el suelo.

A Nilles se le tuvo que retirar, desvanecido.

Judet ha sido absuelto

Paris, 9.—Judet, cuyo proceso de alta traición se ha visto estos días, y que vino de Suiza voluntariamente a presentarse a los tribunales, ha sido absuelto hoy.

El Bey de Túnez, en Marsella

Carifoso recibimiento.—Aclamaciones

Marsella, 9.—A bordo del acorazado «Lorraine», procedente de Bizerta, ha llegado a las tres y media de la tarde, S. A. Sidi Mohamed El Abid, bey de Túnez.

Su llegada fué saludada con 21 cañonazos.

Sidi Moshmed El Abid viene acompañado de su primer ministro Mustafá Dinguezli, del Residente general de Francia en Marruecos, Mr. Saint y de algunos ayudantes de campo.

Se trasladaron a bordo del «Lorraine» para saludar al bey de Túnez las autoridades.

En el muelle tributó honores un batallón de Infantería con bandera y música.

El Bey de Túnez fué aclamado por numeroso público.

S. A. permanecerá en Marsella el lunes, martes y miércoles, saliendo luego para Paris.

China

Un Ministro dimite por no tener trabajo

Pekin, 9.—Ha salido de Pekin el ministro de Hacienda, Chang King Hua, remitiendo una comunicación al Presidente del Gabinete chino, en la cual participa que le es imposible continuar en el ministerio por falta de fondos que administrar.

HOTEL RITZ

BARCELONA

Precios de pensión completa: en el Hotel y Anexo: 25, 27-50, 30, 32-50, 35, 37-50, 40 pesetas diarias.

Pidan las habitaciones por su tarifa. TEL.: RITZOTEL - BARCELONA

SE DESEA

criatura de pocos días para criar en casa (Soledad) leche de ocho días. Informes: Calle Jaime II, 84, 3.º d. — Palma

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

ABONOS.—Sulfato de amoníaco 20/21... ALCOHOLES.—Precios sostenidos... ARROZ.—Precios sostenidos... AZUCARES.—Precios firmes...

Todo pesetas los 100 kilos. CAFES.—Precios sostenidos... FRUTAS Y HORTALIZAS.—Coles de 6 a 16... METALES VIEJOS.—Precios de compra...

Ciruelas de 80 a 200. Cerezas de 100 a 190. Nisperos de 40 a 100. ESPÁRAGOS.—Precios sostenidos... METALES NUEVOS.—Precio de venta...

Exclusivas CASA BAR-LOCK CONTINENTAL Suprema máquina de escribir 7, Quint, 7 - PALMA

El Doctor D. José Juan y Sansó ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

RESTAURANT DEL TURISMO (VIUDA DE ROCA) PUERTO DE SOLLER — Junto a la parada del tranvía

VINOS.—Oficialmente cotizamos. Panadés blanco, a 1'65. Conca de Barbará, blanco a 1'50...

GACETILLA HALLAZGO.—Un artillero de la Comandancia de Artillería de Mallorca ha encontrado un bolsillo de plata...

Revista de Prensa

Lo fundamental y lo episódico De «El imparcial» Hablamos previsto, con reiteradas advertencias, cómo era preciso que una gran serenidad, una gran abnegación presidiera la depuración de las responsabilidades...

zando, inquietarán al país, aparte la natural emoción con que se asiste a lo nacional e inesperado. Estos incidentes, aun siendo episódicos, encierran, sin embargo, una lección que es importante señalar...

Justice implacable, si dictadura militar, no De «La Libertad»: «Formátese los fallos dentro del sereno ambiente del derecho. A cuanto suponga empleo de la fuerza o imposiciones, vengan de donde vinieren, tendremos que oponer una viril protesta...

de un diputado esas denuncias. Nos resistimos a creer que en la misma vida civil encuentre colaboradores un plan de atropello de los derechos más fundamentales a una democracia. Hacemos, innovando tan primordiales intereses, un llamamiento al sereno patriotismo de todos...

AVISO Jorge Mestre, dueño de la fabricación esmerada de PERSIANAS calidad superior situada en Palma, calle San Miguel n.º 70... BACALAO Bank y Labrador superior a 1'50 pesetas Kgr. Cotoner, 75 — Santa Catalina

Casa Marroig 500.000 pesetas Disponibles para colocar en hipotecas al cinco y medio por ciento. No se admiten intermediarios. Informarán: CASA MARROIG, Vallori, 2 — Palma

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Sóller

Por haber regresado el secretario del Ayuntamiento, don Guillermo Marqués, ha cesado en el desempeño de dicho cargo el oficial don Carlos Constantino Hermenegildo.

La Junta local de Instrucción Primaria ha girado visita a las escuelas públicas y privadas de esta ciudad para presidir en todas ellas los exámenes de fin de curso.

Estuvo el lunes en las nacionales de niños y de niñas de la calle de Santa Teresa. El martes en las nacionales de niños de la calle del Cementerio y de Binlraix, y en las de niñas de Binlraix y de la Alquería del Conde. El miércoles en las de los parvulos que regentan las Hermanas de la Caridad y en el Colegio de MM. Escolapias. El jueves en las de la Huerta. El viernes, en el Colegio de Santa María, que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas, y el sábado, en las del Puerto.

Sabemos que en todas ellas quedó dicha Junta agradablemente impresionada, por los adelantos de los alumnos, y satisfecha del método de enseñanza que siguen los profesores y del fruto que sacan de ésta los colegiales estudiosos y aplicados.

En el de Santa María ofreció el alcalde señor Castañer, proponer al Ayuntamiento, en la primera sesión que celebre, la creación de cuatro libretas de la Caja de Ahorros abiertas con la imposición de 25 pesetas a nombre de los cuatro alumnos de dicho colegio que, a juicio de los maestros, se hayan hecho acreedores a ello durante el presente curso.

La distribución de bandas y premios tendrá lugar en el Colegio de MM. Escolapias el viernes próximo, día 13, y con tal motivo se celebrará fiesta, que se repetirá al día siguiente. Consistirá ésta en tardes literario-musicales para regocijo de las alumnas y obsequio de los familiares de éstas y protectores del Colegio. He aquí el programa de los referidos actos culturales, que será ejecutado por las colegiales de los grados inferiores el día 13 y por las de los superiores el día 14:

Día 13: 1. Presentación de las alumnas y distribución de bandas.—2. Galop (pieza).—3. Ejercicios gimnásticos y distribución de premios a las parvulitas.—4. Pavota (vals).—5. El Sueño de una niña.—6. Flores y Mariposas (monólogo).—7. Ejercicios gimnásticos y distribución de premios a las alumnas de primer grado.—8. Los Conejitos.—9. Distribución de premios a las alumnas de segundo grado.—10. Los días de la semana (pieza).—11. Cocinera de ocasión (poillogio).—12. Marsh (pieza).—13. Ofrecimiento de Bandas a la Sma. Virgen.

Día 14: 1. Grand Galop de Concert (pieza).—2. La Gitanilla (juguete).—3. Sérénade (pieza).—4. La Huérfana (poesía).—5. Grand Vals (pieza).—6. El Sano de la Abuelita (juguete).—7. Flores y Mariposas (pieza).—8. En el Andén (poesía).—9. Robin des Bois (pieza).—10. La Medicina eficaz (zarzuelita).—11. Marcha Funebre (pieza).—12. Samaritana (melopea).—13. Tramway (pieza).—14. Poesía a San José de Calasanz y Coro final.

La pasada semana, por orden del Ingeniero Agrónomo de esta provincia, don Antonio Ballester, se hizo una suelta del insecto *Novius Cardinalis* en varios jardines de la calle de la Gran Vía.

Esto ha motivado que el alcalde, señor Castañer, haya dirigido un bando en el que ruega a los propietarios de fincas de la mencionada barriada, que se abstengan de fumigar o de pulverizar los árboles con líquidos insecticidas, a fin de no dificultar la cría del parásito del *leoría Purchasi*, que tanto daño ha causado en el arbolado de este valle.

Durante la semana pasada ha continuado el tiempo caluroso iniciado en esta localidad. Para que se tenga una idea más exacta

del aumento de temperatura baste decir que el termómetro colocado a la sombra ha oscilado, entre los 23 y los 28 grados.

El cielo ha permanecido despejado en la mayor parte de los días, y, naturalmente, para los trabajadores del campo, a pesar de las frescas brisas, habrá sido bastante molesto el sol. No hay por que quejarnos, si embargo; la temperatura reinante es la propia de la presente estación.

Viclima de penosa dolencia que por espacio de seis meses le retuvo postrado, entregó su alma al Criador el joven don Pablo Castañer Alcover, hijo de don Pablo Castañer Garau.

Causó la noticia de esta muerte dolorosa impresión en el vecindario, especialmente en las relaciones de la familia del malogrado joven, que habían tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades, entre las que destacó siempre la bondad de su corazón. No es extraño, pues, si siempre y en todas ocasiones es sensible el fatal golpe de la guadaña de la Muerte, mucho más lo aún cuando se halla la víctima de éste en la primavera florida de la vida, en los 19 años, que es la edad de las ilusiones y de las esperanzas en un risueño porvenir.

Dedicado el infortunado señor Castañer con todo el entusiasmo de sus pocos años al comercio, en la populosa ciudad francesa de Lille, contrajo esa enfermedad terrible, verdadero azote de la Humanidad, y en particular de la juventud, que en el transcurso de unos meses acabó con su compleción robusta y le ha llevado al sepulcro.

La familia del concejal de este Ayuntamiento don Antonio Forteza Piza, se ha visto aumentada con la venida al mundo de un nuevo vástago: una muy agraciada niña.

A los padres de la recién nacida y demás familiares, seales enhorabuena.

El martes de esta semana, después de algunas semanas de ausencia, regresaron a esta ciudad el presidente del «Banco de Sóller» don Juan Puig Rullán, su distinguida esposa, doña Ana Morell, y el acudado propietario don Lorenzo Roses Borrás.

De regreso de su viaje de novios, permanecieron una corta temporada al lado de sus familiares, en esta ciudad, los noveles esposos, don José Magraner y doña Antonia Castañer, y el miércoles emprendieron viaje hacia Belfort, donde tienen establecidos sus negocios, con ánimo de permanecer en esa ciudad francesa una larga temporada.

La aplicada niña Conchita Almagro Martí, hija del sastre de esta ciudad don José María ha obtenido el título de sobresaliente del primer curso preparatorio de piano y solfeo, en la importante Academia Marshall, de Barcelona.

Andraitx

Ha regresado a Barcelona después de haber permanecido unos días en ésta, don Juan Terrasa.

Para Barcelona salió el patrón del remolcador «Cataluña» don Pedro A. Rosselló. Salieron para Cuba don Gabriel Martorell, don Francisco Maró, don Ramón Alemany y don Bernardo Calafell.

Con gran brillantez han terminado el último curso del Bachiller, el aplicado estudiante don Miguel Pujol.

Victima de una larga y cruel enfermedad pasó a mejor vida, don Mateo Alemany Valent.

En plena juventud, pues solo contaba 19 años, y cuando iba cursando con gran brillantez en el seminario de Palma la carrera eclesiástica para la que siempre demostró una gran vocación, le ha sorprendido la muerte, sumiendo a su familia en el mayor desconsuelo y privando al que tuvo ocasión de tratarle de un modelo de amigos.

El acto de su conducción a la última mo-

rada fué una verdadera manifestación de duelo.

Con objeto de pasar una breve temporada con su familia llegó hace unos días de la ciudad condal, el joven Onofre Alemany.

Ha llegado también de Barcelona don Gabriel Colomar.

El mayordomo del vapor *Atlante*, don Mateo Bosch y su distinguida esposa doña Carman Vinardell han venido a pasar unos meses entre nosotros.

De Algerri (Lérida), llegó el Maestro Nacional de aquel pueblo don Antelmo Pujol.

Ha llegado de Batabanó don Bernardo Alemany juntamente con su esposa, su hermano don Antonio y las señoritas Magdalena Fornés sobrina suya y Catalina Maroto.

Después de una larga ausencia ha llegado de Cuba, New-York y París, el gerente de la razón social J. García y C. de la Habana, don José Alemany.

También regresó de Barcelona, en donde pasó unos días, don Guillermo Esteve acompañado de su distinguida esposa.

Nuestro Alcalde don Juan Riera ha recibido del señor Alemany, la siguiente carta que es debido a las constantes gestiones que realiza nuestro paisano cerca del gobierno en pro de los intereses de nuestra isla.

23 Junio 1923

Sr. don Luis Alemany.

Mi querido amigo:

En contestación a su nota, debo manifestarle que con fecha 13 del pasado enero, se autorizó la ejecución de las obras de los kilómetros 5 al 7 de la carretera de Andraitx a Alcudia, por su importe de 20.000,13 pesetas.

Las referentes a los kilómetros 11 al 14, han quedado dos veces desiertas las subastas y procuraré, en momento oportuno, hacer cuanto pueda por servirle.

Es suyo atento amigo q. e. s. m.

Rafael Gasset

En la reciente visita que a nuestro pueblo hizo el señor Juan Ferrer, presidente del Centro Balear de Habana, ofreció al alcalde y presidentes de las sociedades de Andraitx, la película *Cuba y sus progresos* para que fuera proyectada en el teatro Argentino y cediendo los fondos que con tal motivo se recaudarán, al fin benéfico que acordaran dichos señores.

Habiendo sido aceptado tan galante ofrecimiento, se han señalado los días 14 y 15 para la proyección de dicha película y a fin de que la recaudación sea lo más brillante posible, se prepara una velada con el concurso de diversos elementos.

El miércoles de la pasada semana pasó a esta el ingeniero don Miguel Massanet con objeto de inspeccionar los trabajos que se realizan en los caminos vecinales de *S'Estret* y *Cova Rotja*, quedando sumamente satisfecho de la marcha de las obras.

Con motivo de tal visita, el Alcalde señor Riera, acompañó al señor Massanet al puerto de esta Villa a fin de investigar el sitio más conveniente para construir el puente sobre el *Saluet*. Fué elegido el trozo que hay de la pasarela al mar como lugar más adecuado para la citada obra.

Además, manifestó que ya tenía encargado a uno de los talleres de fundición de Palma, la construcción de las piezas que han de servir de armazón al puente.

El señor Massanet, interesado también del Alcalde que interpusiera su influencia para que, el propietario de Beniorella, no pusiera reparos a un importante proyecto de reforma de las curvas de la carretera nacional de Palma, conocidas por *Voltes de Coll d'Andraitx*, que tiene ya demarcado y que favorecerá considerablemente al tránsito.

S'Arracó

El comerciante don Guillermo Pujol vino

CONSULTORIO DE UROLOGÍA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)
CONSULTA
DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Señales y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

MAS DE 15 MIL PERSONAS
SABOREAN DIARIAMENTE EL
CAFÉ LLOFRIU
es el mejor elogio que puede hacerse de
mis EXQUISITOS CAFÉS TOSTADOS.

LA FERTILIZADORA, S. A.
FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS
ALMACÉN PARA VENTA DE ABONOS
Avenida de Alejandro Roselló, 45
PALMA

de Nantes acompañado de sus hijos a pasar una temporada en S'Arracó.
Del mismo punto llegó doña María Vich después de una larga ausencia.
—El lunes de esta semana salió para Rennes don Pedro J. Palmer.
—El sábado llegó de la ciudad de Nantes doña Marcela Alemany.
—El lunes de esta semana llegó de Barcelona doña Margarita Antich para pasar el verano entre nosotros.
—El 23 de Junio se celebraron en la Universidad de Barcelona los exámenes de Corte Sistema Rubí en los que ha obtenido diploma con nota de sobresaliente la señorita Antonia Pujol.
—La semana pasada regresó de Nantes, después de haber pasado una temporada en dicha capital doña Juana Pujol.
—El día 3 del corriente dió a luz una hermosa niña, doña Margarita Canal, esposa del

FOLLETÓN DE «EL DIA» 48

EL PIRATA

POR

WALTER SCOTT

—Es cierto que pocos hubieran hecho lo que vos; pero carece de importancia para quien posee valor y generosidad en tan alto grado, Claudio Halcro, esa cabeza de chorlito, no habría vacilado si sus fuerzas hubiesen sido iguales a su valor. Mi padre mismo hubiera hecho lo mismo, no obstante el justo motivo de enojo que tiene contra ese joven, cuya vanidad le ha llevado al extremo de abusar de la hospitalidad que se le dispensaba. No os vanagloriéis, pues demasiado por vuestra hazaña, mi buen amigo, si no pretendéis verme creer que os ha costado grandes esfuerzos. Sé que no amáis a Mordant Mertoun, aunque hayáis arriesgado la vida por salvarlo.

—¿Y no perdonaréis nada a los sufrimientos que me ha proporcionado cuando la opinión general pretendía que ese arrebatado era una barrera que se oponía al logro de mi mayor deseo, que es el cariño de Minna?
Cleveland decía esto con un tono tan apasionado como insinuante, y sus modales, como las expresiones de que se servía, contrastaban con los discursos y los gastos de un marino ineducado, cuyo aire adoptaba ordinariamente; pero su apología no satisfizo a Minna, que repuso:

—Habéis sabido, quizá demasiado pronto y bien, cuán poco tenéis que temer, si es cierto que lo temáis, que Mertoun, o cualquier otro, encontrara el camino del corazón de Minna... Dejemos los agradecimientos y las protestas. Si queréis probarme vuestro reconocimiento, reconciliaos con Mordant, o a lo menos no disputéis con él.
—Es absolutamente imposible, Minna,

que ese joven y yo seamos amigos; y todo el amor que os profeso no será suficiente para realizar este milagro.

—¿Y por qué? Os habéis prestado mutuamente grandes servicios, y tengo muchas razones para desear que os reconciliéis.

—¿Y podéis olvidar el tono que ha empleado para hablar de Brenda, de vos misma y de la casa de vuestro padre?
—Yo lo perdono todo. ¿No podréis hacer vos otro tanto?
Cleveland bajó la cabeza y enmudeció un momento.

—Os engañaría, Minna—repuso luego el marino—, si os prometiese lo que me sería imposible cumplir, y no puedo ni quiero engañaros. Mi amistad con Mordant es imposible. Existe entre los dos una antipatía natural, una aversión instintiva que nos hace odiosos el uno al otro. Preguntadle a él mismo, y os dará la misma respuesta que os acabo de dar. El servicio que me hizo referéncia me resentimiento; y esta opresión me incomodaba de tal suerte, que hubiera mordido el bocado hasta ensangrentarme los labios.

—Habéis llevado tan largo tiempo, no que llamáis vuestra máscara de hierro, que aun cuando os la quitáis, vuestras facciones conservan la impresión de su dureza.

—Sois injusta al hacerme cargos porque os hablo francamente y os digo la verdad. No puedo ser amigo del joven Mordant; pero no intento ocasionarle daño alguno; no exijáis de mí que le estime. Y persuadíos de que este esfuerzo, si me fuese posible realizarlo, resultaría inútil, pues estoy seguro de que cuantas más gestiones hiciese para conseguir su amistad, más despertaría su odio y sus sospechas. Dejados, pues, el libre ejercicio de nuestros sentimientos naturales, y como éstos nos distanciarán, no podremos reñir. ¿Os satisface esto?

—Tendré que conformarme, pues que me aseguráis que es un mal sin remedio. Pero decidme ahora: ¿por qué os habéis quedado tan pensativo, al saber la llegada de vuestro segundo navío, pues seguramente es él el que acaba de entrar en el puerto de Kirkwall?

—Temo que la llegada de ese barco y de su tripulación no me haga perder mis más caras esperanzas. Empezaba a obtener la benevolencia de vuestro padre: con el tiempo la hubiera conquistado completamente; pero Hawkins y sus camaradas vienen a destruir para siempre la esperanza que me alienta. Os he referido de qué modo nos separamos. Yo mandaba entonces un navío más fuerte y mejor armado que el suyo; tenía una tripulación que, a mi menor gesto, habría sido capaz de lanzarse sobre una legión de demonios armados de su terrible elemento; ahora me encuentro solo, aislado, desprovisto de todo medio para ejercer sobre ellos coacción e imponerles respeto; y abrigó la persuasión de que no tardaría en dar tales testimonios de su carácter desordenado y de su libertinaje habitual, que probablemente ocasionará su ruina y la mía.

—No temáis nada; mi padre no cometerá la injusticia de haceros responsable de las faltas ajenas.

—Pero, ¿qué pensará Magnus Troil de las mías?
—Mi padre es noruego, pertenece a una raza oprimida, y no se enojará porque hayáis combatido a los españoles, que son los tiranos del Nuevo Mundo, o los holandeses, o los ingleses, que han sucedido a aquéllos en los dominios usurpados. Sus antepasados mismos sostuvieron la libertad de los mares sobre las valientes flotas que mandaban aterrizando toda Europa.

—De todos modos—repuso Cleveland sonriéndose,—temo que el descendiente de uno de los antiguos reyes del mar crea que un corsario moderno no es una persona digna de emparentar con él. No os he ocultado que tengo razones para temer las leyes inglesas, y Magnus, aunque enemigo declarado de las gabelas y de los impuestos, es muy riguroso y tengo la seguridad de que no vacilará en atar una cuerda a la verga mayor, para colgar a un pobre filibustero.

—No, no lo creáis; a él también le hace sufrir mucho la opresión de las tiránicas leyes de nuestros orgullosos vecinos de Escocia, y espero que muy pronto podrá oponerles una resistencia abierta.

Nuestros enemigos, porque así es como yo les llamo, se encuentran ahora divididos cada uno que llega a nuestras costas trae la noticia de alguna nueva conmoción; los montañeses pelean contra los habitantes de las tierras bajas, los williamitas contra los jacobitas, los whigs contra los tories, y, en una palabra, Inglaterra contra Escocia. ¿Qué puede impedir, según Halcro nos ha indicado con toda claridad, que nos aprovechemos de las discordias de esos bandidos para recobrar nuestra independencia?

—Nada—respondió Cleveland; e, imitando el tono y las actitudes de su interlocutor, agregó:—enarbolemos el estandarte del cuervo sobre el castillo de Scalloway, y proclamemos a vuestro anciano padre el conde Magnus I.

—El conde Magnus VII sería en ese caso, pues seis de sus antepasados cifraron la corona de condé antes que él. Podéis molaros de mi entusiasmo; pero, ¿cómo no es muy posible todo eso?

—¡Claro! Como que jamás ha de intentarse realizar ese sueño; y, en último extremo, la chalupa de un navío de línea inglés bastaría para poner término a la aventura.

—Eso es tratarnos despreciativamente, y, no obstante, debéis saber por experiencia lo que es capaz de hacer un puñado de hombres resueltos.

—Pero necesitan armas, Minna, y que estén decididos a arriesgar su vida en la empresa. No penséis en semejantes visiones. Dinamarca ha descendido al rango de un reino de segunda categoría y no está en situación de poder lanzar una andanada a Inglaterra; aquí el amor a la independencia ha sido sofocado por una larga dominación, revelándose solamente por los murmullos de descontento, que se profieren cuando se han consumido algunas botellas de vino. Pero, aun cuando todos los isleños fuesen tan guerreros como sus antepasados, ¿qué podrían hacer las famélicas tripulaciones de algunos buques pesqueros contra la marina británica? No penséis más en semejante cosa, amada Minna; eso es un sueño, y no vacilo en darle ese nombre, aunque él aumente el hermoso brillo de vuestros ojos

y realce extraordinariamente vuestro aire majestuoso.

—Si, seguramente es un sueño—dijo Minna bajando los ojos;—y veo que no es propio de una joven de Hialtland el levantar la cabeza y marchar como una mujer libre; nosotros sólo debemos mirar al suelo, y nuestros pasos deben ser lentos y medidos como los de quien se ve reducido a la condición de esclavo.

—Existen países en los que la vista puede extenderse sobre bosquecillos de palmeras y de cocoteros, en que el pie puede moverse tan ligeramente como un navío que navega a velas desplegadas sobre campos cubiertos de flores, sobre llanuras en las que se aspiran los perfumes más delicados, y en los que no hay más sumisión que la del bravo al más bravo, y la de todos los corazones a la más bella.

—No, Cleveland—repuso Minna, después de una pequeña pausa;—mi país natal, por salvaje que os parezca y por oprimido que esté, posee para mí encantos que no encontraría en ningún otro punto del universo. Me esfuerzo inútilmente en formarme una idea de esos árboles y de esos bosquecillos que mis ojos no vieron jamás; mi imaginación no puede concebir en toda la naturaleza un espectáculo más sublime que el que ofrece el mar cuando la fuerza de la tempestad lo encrespa, ni más majestuoso que el de esas olas cuando se adelantan, como ahora, en una calma profunda, hacia la orilla. Los más bellos parajes de una tierra extraña, el rayo de sol más espléndido iluminando el más rico paisaje, no distraerán mi pensamiento, un instante siquiera, de esta roca majestuosa, de esta montaña que se eleva hasta las nubes, y de este vasto Océano. Hialtland es la patria en que murieron mis antepasados y donde mi padre pasará su vida, y en ella quiero yo también vivir y morir.

—¿Sí? Entonces, yo deseo vivir y morir en Hialtland. No ire a Kirkwall; no revelaré mi existencia a mis camaradas, porque me sería difícil separarme nuevamente de ellos. Vuestro padre es mi amigo, Minna; ¿quien sabe si mis cuidados, mis atenciones, el tiempo, no le determinará a aceptarme como individuo

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

CEMENTO PORLAND
 Artificial VOLCAN :: GRIS-LENTO Económico
 GRANDES EXISTENCIAS
M. JAQUOTOT : Peregil, 11 y 13 : Teléfono 3-6-7

Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que ésta de completa satisfacción.
 ¡Somos FABRICANTES de buenas Mangueras y a buenos precios.



CASA CODINA
 UNIÓN, 8—PALMA
 Teléfono, 271

GRAN GARAGE BAUZÁ
 ABIERTO TODA LA NOCHE
 Caro, 25 - Santa Catalina
 Guarda, Custodia y Limpieza de Autos
 20 Ptas. al mes
 SE HACEN REPARACIONES



Excursiones Marítimas al Torrent de Pareis y demás lugares de la Isla
 En bonita y cómoda gasolinera. Única en el Puerto de Sóller que reúne inmejorables condiciones de confort y seguridad.
 Para informes dirigirse a **Pablo Seguí**, bajo la Torre. (Puerto Sóller)
 NOTA.—Avisando por correspondencia se reserva la embarcación.

PREPARADOS del LABORATORIO "CÉSAR"
 SARNICIDA INSTANTANEO «CESAR». De exquisito perfume. Una sola aplicación sin baño, cura radicalmente la SARNA.—No mancha la ropa, no irrita, no es grasiento.
 Venta:
 Don Juan Valenzuela y demás farmacias.

AVISO A LOS EMIGRANTES
 Pasajes en todos los vapores de las Américas.
 INFORMES GRATIS
 En el mismo día que lo solicitan, se expedirá la documentación completa y pasaje para el embarque.
 Información para solicitar toda clase de destinos civiles.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

CIUDADANOS:
 Si queréis que pasemos un verano sin plaga de moscas, no dejéis de usar el Famoso cazamoscas AEROXON

Esos puntos negro-verdes que aparecen en los comestibles, vagillas, ropas, paredes, espejos, papeles, correajes, etc., son asquerosas deposiciones de mosca, que por mucho que se limpien nunca bien desaparecen.
 Los animalitos, en sus establos y cuadras son atormentados por la virulenta mosca, no dejándoles un momento de reposo.
 De venta: Colmados, Droguerías y Comestibles.

En el Terreno
 Se alquila casa con muebles.
 Informes: Agencia de Anuncios Sintax, 16.

Se vende
 una tienda espaciosa propia para taller, situada en la calle de los Olivos n.º 46.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

URINARIAS
 Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO
 GRATIS: remito dos interesantes libros y muestra de

AZUCAR COLLAZO
 para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
 Pídale A. GARCIA—Apartado 662—Madrid.

Por cambio de local
 Vendo una casa en el Arenal, (antes panadería y una porción de terreno junto al mar, de una extensión de 8,000 metros cuadrados aproximadamente.
 Una casa bien ventilada y con muchas comodidades en la Vileta, denominada C'an Plata, Parada tranvía.
 Informes: Panadería Arenal.

MOTORES A BENCINA "FAIRBANKS-MORSE"
 Los tiene disponibles en Palma
MIGUEL RAMIS LLABRÉS
 Sindicato, 194
 Nota.—Esta casa desea buenos agentes para la venta de sus artículos.

Buena ocasión
 Por no poder atenderlo su dueño, se vende o se alquila la casa-Kiosco colocado junto a la pescadería del Mollet.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Sellos antirreumáticos "SIGMA"
 CACHETS DE DOLOR. Curan rápidamente el reumatismo articular agudo y crónico. Es la enfermedad vulgarmente llamada DOLOR.

Sellos analgésicos "SIGMA"
 Curan el dolor de cabeza, de oídos, de muelas y todos los dolores neurálgicos. Calman rápidamente los cólicos hepáticos y neuríticos.
 Venta en Farmacias y en el Centro Farmacéutico de Palma.
 Preparados por M. SIMONET, Farmacéutico, ALARO.

DIDON
 Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídale en Cafés de primer orden.
 Depósito: Calle de Sanz, 8, Palma.

LIBROS
 Se liquidan, de 5 a 8 tarde.
 Avenida del Conde de Sallent, 33.

Autos y Carruajes
 Gran servicio a precios económicos
 Abierto toda la noche
Garage Antonio Martorell (Antes Marcó)
 UNIÓN, 57 — PALMA MALLORCA — Teléfono 169

PECHOS PILDORAS CIRCASIANAS, Doctor Brun.
 Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses, con el mejor resultado a pesetas franco. Madrid, Gijón; Valencia, Cuesca; Zaragoza, Jordán; Murcia, Selguer; Habana, Sarra; Caracas, Da; bois; Managua, Guerrero; Barranquilla, Acosta-Maldonado; Puerto Rico, Comas Per; york.—Mandando 6'50 ptas. sellos a Pousar; xer, Viladomat, 104, Apartado 481, Barce; lona, remítase reservadamente certificado.
 DESCONFÍAD DE IMITACIONES

DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, «Centro Farmacéutico»

BAZAR ELÉCTRICO
 DE M. AMENGUAL
 Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma
 Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
 Grandes existencias para entrega inmediata
 Gran surtido en Aparatos y Cristalería

Concesionario para Baleares del **Genelectro Espino** propios para alumbrado de casas de campo, único aparato que produce luz eléctrica sin motor, ni dinamo, ni acumuladores.
VENTILADORES
 Habiendo recibido una importante partida directamente de Fabricación Alemana, los detallamos al Público a precios de Fábrica.
 Depósito de los acreditados motores de la Sociedad Española de Electricidad. A. S. E. A.
 Damos presupuestos para instalaciones completas de motores Bomba Prat con tubería para la elevación de agua.
 Lámparas marca FIX la mejor y más económica de todas las lámparas. Esta casa garantiza todos sus materiales por ser de la mejor calidad.
PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

REMEDIO MILAGROSO
 NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO**
DEPURATIVO RUBIO
 Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, ozuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, lagas, varicos (lagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.
 Purifica y regenera la sangre
 Un solo frasco basta para convencerse
 POMADA RUBIO. - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.
 AGENTES EXCLUSIVOS
 Sres. PEREZ MARTIN y C.ª :—: MADRID-BARCELONA

Servicio de Autos
 Combinado con el Ferro-Carril de Mallorca
 Todos los Domingos empezando el próximo día 17 habrá un servicio de turismo entre Inca y el Puerto de Pollensa, saliendo de Palma a las 7-15 estando de regreso con el que llega a las 20 a Palma, el precio del viaje son 15 ptas. incluyendo tren, auto y comida en el Puerto consistente en paella, dos platos, pan, vino y postres
 Para informes: Estación Ferro-Carril y en Pollensa, calle Portelieta, 22, RAFAEL CORTES.

Huerto
 De unas dos cuarteradas y media con molino y local para animales, se arrienda.
 Coll d'en Rebassa, Droguería.

Casita de Recreo en la Vileta
 recién construida. Jardín, azotea, fuente, sala, cocina, 3 dormitorios, 25 Ptas. mensuales. Informes: Gabriel Cielos, C. La Roca, La Vileta.

Moto New Hudson
 En buen estado, se vende barato.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende
 Un hermoso chalet situado en San Agustín, cerca de C'as Catalá, con muebles o sin ellos; cuarto de baños, agua a grifo, jardín y toda clase de comodidades.
 Informes: Calle de Jaime II, 64 y 68. Latornería.

Se alquila
 bonita casa con jardín, en Son Españalet.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Capitalista
 Se desea socio con pequeño capital para explotar un nuevo aparato patentado.
 Escribir N. T. Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Mandadera
 Se precisa para casa de poca familia. Ocupación para todo el día.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Dependiente
 que sepa leer y escribir correctamente, y algo de aritmética, la solicita Casa de comercio.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Buena ocasión
 Casita de madera, útil para cualquier negocio, situada detrás de la pescadería, se vende por tener que ausentar su dueño.
 Informes: Colmado LA LUNA Jaime II, 13.

VENDO
 Solar 566 m. cimentados, cercado pared con pozo agua motor y cisterna, esquina Beatrix de Pinos. Ensanche.
 Informes: Alfarería, 13.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Política

Para la formación de la comisión pro responsabilidades

Madrid 9 a las 20.—El presidente del Congreso ha conferenciado hoy con casi todos los jefes de las minorías para tratar con ellos de la formación de la comisión parlamentaria pro responsabilidades. Indalecio Prieto, en nombre de su mayoría, ha visitado al presidente de la cámara popular para decirle que no formarán parte de la comisión parlamentaria pro responsabilidades ni los socialistas ni los republicanos radicales.

Parece que mañana habrá una exploración.

Desde luego Melquíades Álvarez dará cuenta al Gobierno y al Congreso de las conversaciones sostenidas con los jefes de las minorías.

Don Santiago Alba

Madrid 9 a las 20.—El ministro de Estado señor Alba, completamente restablecido, despachó esta mañana con el Rey.

Después concurrió a su despacho oficial.

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

Acerca de diversas cuestiones

Madrid 9 a las 20.—El marqués de Alhucemas al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que había despachado con el Rey sin someter a su sanción ningún decreto.

Confirmó las noticias de Barcelona facilitadas por el ministro de la Gobernación.

Refiriéndose al Consejo de ministros de esta tarde dijo que el ministro de la Guerra acudiría un poco tarde por tener que asistir a unas maniobras que se celebrarán en Retamares.

Interrogado por los periodistas respecto al rumor de haberse desafiado los señores Sánchez Guerra y Aguilera, dijo el jefe del Gobierno que ese incidente está completamente terminado.

Por último manifestó que el viernes de esta semana marchará con la familia real a Santander.

Consejo de Ministros

A la entrada

Manifestaciones de los ministros

Madrid 9 a las 20.—Cerca de las seis de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El Conde de López Muñoz dijo a la entrada que llevaba varios expedientes de indulto.

El ministro de Fomento habló de una excursión a Burgos y del entusiasmo habido en los actos celebrados con motivo del encauzamiento del río Arlanzón, al que asistió el señor Gasset en nombre del Gobierno.

Agregó que había dado cuenta al Rey del proyecto de la ordenación ferroviaria que tiene en estudio y que pronto se leerá en el Senado.

El Marqués de Alhucemas dijo que el Consejo sería largo porque hay varios proyectos que aprobar.

Tendremos—añadió—que estudiar detenidamente la situación de Barcelona y el cauce de los debates parlamentarios.

Abordaremos también el acoplamiento de los nombres para la Comisión parlamentaria pro responsabilidades. Luego estudiaremos diversos proyectos.

De modo que hasta las 9 y media de la noche no terminaremos.

El señor Villanueva era portador de varios expedientes y de la distribución de fondos del corriente mes.

El general Aznar pensaba someter al Consejo varios pasaportes para el extranjero y otros asuntos de trámite.

El ministro de la Gobernación se refirió a las noticias de Barcelona.

Dijo que todo continuaba igual.

Esta mañana han descargado veinte buques y hoy han circulado más carros que los otros días.

El ministro de Estado no llevaba nada al Consejo.

El ministro de la Guerra llegó a las 6 y

media porque venía de acompañar al Rey que ha presenciado los ejercicios de Retamares.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida

Palabras de los ministros

Madrid 10 a las 2.—El Consejo ha terminado a las 10 de la noche.

La mayoría de los ministros dijeron que todo se contenía en la nota oficiosa.

Esta fué facilitada después a la prensa.

Nota oficiosa

Madrid 10 a las 2.—La nota oficiosa dice así:

«El Consejo ha examinado el estado de los debates parlamentarios.

Trató de la elección de la comisión encargada de dictaminar acerca de la depuración de las responsabilidades.

Se estudió el estado de la situación de Barcelona en que sigue actuando intensamente, con beneplácito del Gobierno don Manuel Portela Valladares.

Los ministros de Estado y Guerra dieron cuenta de la situación de Marruecos, que sigue siendo buena.

Se aprobaron los expedientes de reforma de la contribución territorial en la parte correspondiente a riqueza urbana.

A propuesta del ministro de Fomento se aprobaron los expedientes de reparación de los puertos de Palamós y San Feliu de Guixols.

También se aprobó un reglamento fijando la situación, sueldo y personalidad jurídica en la Armada, de los presuntos alienados.

Ampliación

Madrid 10 a las 2.—El Consejo ha carecido de importancia política pues, en los temas de Marruecos y Barcelona, se limi-

tó a oír las noticias facilitadas por los ministros respectivos.

Tampoco se ocupó del asunto Aguilera Sánchez Guerra, aunque probablemente se tratará del mismo en otra reunión.

Se dió cuenta igualmente de los nombres de los conservadores y liberales que formarán la comisión de las responsabilidades.

No han sido facilitados los nombres todavía.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 9 a las 22'00

Interior contado	70'10
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 5 p.	96'15
Amortizable 4 p.	89'00
Acciones Banco de España	572'00
Compañía Arrendataria Tabacos	243'00
Exterior	86'00
Español crédito	00'00
Franco	40'50
Libras	31'77
Rio de la plata	249'50
Cedulas Hipotecarias	88'85
Interior nuevo	70'10
Bonos del Tesoro	102'30

Barcelona 9 a las 23'00

Nortes	67'55
Alicantes	67'65
Andaluces	00'00
Rio de la plata	00'00
Orenses	18'55
Coloniales	67'00
Filipinas	00'00
DocKa	00'00
Franco	40'55
Libras	31'81
Dollars	6'95
Liras	29'55
Marcos	00'00
Franco Suizos	119'25
Franco Belgas	00'00
Coronas	00'00

De Barcelona

Desgracia.—Un niño de 6 años muerto

Barcelona 9, a las 24.—A la calda de la tarde ha sido conducido al dispensario de la Alcaldía un niño de 6 años llamado Julio Ribé, hijo de los dueños de la «Fonda Española», que se cayó de un terrado a un patio interior, falleciendo a poco de llegar al dispensario.

Robo en una Relojería

Barcelona 9, a las 24.—A la una de la madrugada el sereno de la calle de Rech ha comunicado a la guardia urbana que se ha verificado un robo en una relojería sita en la misma calle.

Los ladrones se llevaron 400 pesetas en billetes del cajón del mostrador y objetos valorados en 17.300 pesetas.

Los ladrones se debieron quedar dentro de la tienda después de cerrada, pues la puerta aparece destornillada.

Se han registrado también varios atracos.

Las causas por terrorismo

Barcelona 9, a las 24.—Se ha nombrado juez especial para instruir las causas por terrorismo al presidente de la sección tercera de esta Audiencia Eugenio Carreira Bermudez.

La huelga de transportes

Custodiados por la Guardia civil los tranviarios reanudan la circulación.—Un huelguista muerto de un tiro

Barcelona 9, a las 16.—Ayer empezaron a circular los tranvías eléctricos en algunas líneas conducidos por personal de la Compañía contrario a la huelga. Cada coche iba custodiado por una pareja de la Guardia civil.

Hoy circularon algunos coches más que ayer.

Dícese, que un tranviario que ejercía coacción en la plaza de Rovira para que no saliera un tranvía, fué muerto de un tiro por un individuo de la Guardia civil.

Marineros despedidos

Barcelona 9, a las 14.—Hace varios días los marineros del vapor «Barcelona» de la Compañía Pinillos se declararon en

huelga por solidaridad con el ramo de transportes.

Hoy han sido despedidos a excepción de la oficialidad maquinistas y dos caldereros.

La circulación de tranvías y autobuses

Barcelona 9, a las 14.—Esta tarde los tranvías de la línea de Gracia no llevaban la pareja de policía en la plataforma delantera que custodiaba los coches.

Los autobuses han vuelto a circular.

Cierre de teatros

Barcelona 9 a las 24.—En vista de la escasa concurrencia, dadas las especiales circunstancias, los teatros han cerrado temporalmente sus puertas.

El paro tranviario

Barcelona 9 a las 24.—Se cree que mañana circularán los tranvías con normalidad pues la división de dicho personal ha hecho estéril la cooperación pedida por el sindicato.

Cargamento de pescado

Barcelona 9 a las 24.—Las fuerzas de marinería de la Armada han descargado tres barcos de pescado.

Mañana los mercados estarán ya abastecidos.

La actitud de los camareros

Barcelona 9 a las 24.—El Sindicato Único ha ordenado el paro a los camareros afiliados.

Se afirma que ninguno ha cumplido el mandato, trabajando todos.

Los carros de limpieza pública

Barcelona 9 a las 24.—Custodiados por la fuerza pública han reanudado esta tarde el servicio los carros de limpieza pública.

Coacciones y detenciones

Barcelona 9 a las 24.—Hoy se han registrado algunas coacciones y detenciones.

Manifestaciones de Portela

Barcelona 9 a las 24.—Al recibir hoy a los periodistas el gobernador, ha manifestado que le había visitado el alcalde y el concejal Playá para hablarle de la situación del mercado por la huelga de descargadores de pescado.

El señor Portela les ha dicho que ha amonestado a los vendedores y ordenados que abrieran las tiendas y vendie-

CORTINAS ORIENTALES

para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc.

Venta exclusiva: EL ÁGUILA, San Nicolás, - 7 Palma

TALLERES CIALONESA, S. A.

Aragón, 138-bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

ran por prestar un servicio público y tener la exclusiva el Ayuntamiento.

En caso de no hacerlo pasará el asunto al Juzgado por el delito que pueda implicar la negativa de venta.

Los puestos cuyas vendedoras no vendan pasarán a otras, pues teniendo el privilegio de venta no puede quedar desabastecida la población.

Respecto a los autos y coches de alquiler, aunque el caso no es igual, se llegará hasta donde sea preciso.

La cuestión de las reparaciones

Las conversaciones franco-británicas. — Una reunión del Gabinete inglés

Londres 9.—El periódico «Evening Standard» dice que a principios de esta semana el Gabinete inglés celebrará una reunión en la cual los ministros examinarán si procede proseguir las conferencias entre el ministro de Negocios Extranjeros británico y el Embajador francés.

En caso negativo—añade el citado periódico—Italia e Inglaterra dirigirán su respuesta conjunta al último memorando de Alemania con ciertas proposiciones que, sin duda serán previamente comunicadas a Francia y Bélgica.

Las declaraciones del Gobierno francés aprobadas

París 9.—Terminado el discurso del señor Poincaré sobre la carta del Papa de que tanto se ha hablado estos días, la Cámara de los Diputados ha aprobado por 388 votos contra 130 una moción, aprobando las declaraciones del Gobierno:

Las conversaciones franco-inglesas

París 9.—Contrariamente a las informaciones circuladas, las conversaciones franco-inglesas continúan en Londres verbalmente y por escrito.

JUNTA GENERAL

Cooperativa de funcionarios públicos

El domingo a las doce de la mañana, y en segunda convocatoria, celebró Junta general esta entidad, bajo la presidencia de la Directiva.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior y enterados los presentes del estado financiero, por los datos que aportó el Contador señor Tejada, se propuso y acordó, que con objeto de hacer frente a las necesidades más perentorias, interin se cobra la subvención del Estado, se suscribirán entre los socios una serie de obligaciones con un interés del seis por ciento, de 100, 50 y 25 pesetas.

Tan luego de tomado este acuerdo fueron suscritas por los presentes buen número de obligaciones.

El Secretario don Félix Hevia reiteró, con carácter irrevocable, la dimisión de su cargo, lo que le fué admitida.

Tratóse después de la ampliación de la Junta Directiva, creando los cargos de Vice-Presidente, Vice-Tesorero, Vice-Contador y Vice-Secretario y una vez acordada dicha ampliación, se procedió a elegir las personas que debían desempeñarlos siendo designados para Vice-Presidente, don Miguel Llompart; para Vice-Tesorero, don Luis Ferbal; para Vice-Contador, don Sebastián Sancho; para Secretario, don Miguel Torres y para Vice-Secretario, el Presbítero señor Real.

También obtuvieron nutrida votación, para dichos cargos, el Administrador de

Contribuciones don Manuel del Alisal, el Teniente coronel de Artillería don Rafael Isasi, el Comandante de Artillería don Miguel Ribas de Pina y nuestro compañero don Pedro Ferrer Gibert.

Durante la celebración de la junta, que terminó a las dos de la tarde, menudearon los incidentes.

LA COLONIA NAVARRO-ARAGONESA

La festividad de San Fermín

El pasado domingo, celebró la Colonia Aragonesa-Navarra, su fiesta en honor de San Fermín, patron de Navarra.

A las doce del día, se hallaba en la Iglesia de Monteslón una nutrida concurrencia de Navarros y Aragoneses, y muchas otras personas afecta a la Colonia, acompañadas de sus respectivas familias.

El altar de San Francisco Javier, estaba iluminado profusamente, en el que celebró el santo sacrificio D. Enrique Bazcano, Beneficiado de la S. de C. B. durante la misa, el organista de la referida Iglesia, ejecutó hermosas composiciones y luego se cantó una Salve en el Altar de la Santísima Virgen del Pilar.

A continuación en el Hotel Victoria tuvo lugar un fraternal banquete, el que terminó ea medio del mayor entusiasmo, con Vivas a España, Mallorca, Aragon, Navarra, a la Virgen del Pilar y San Fermín.

Espectáculos

Lírico

Desde las 6 función de cine: 5.º episodio de «Veinte años después», «Almas inquietas» y «Miscelánea de actualidad».

Moderno

Desde las 6 función de cine: 1.ª y 2.º episodios de «Robinson Crusoe» y «El tramposo reformado».

Cine nuevo

Desde las 7 función de cine: 5.ª jornada de «Los tres mosqueteros», «Camino de perdición» 4 partes, «Revista Pathe» y «Percances del amor».

Cine Marina

Desde las 7 función de cine y variedades: «El billete de la lotería», «Noche buena de Poncio» y «Carrera de automóviles» y la cupletista Finna Karsenne.

Primer piso

Grande y espacioso con agua abundante, situado en punto céntrico de Palma, se alquila. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Cojinetes de Bolas

CASA CODINA
Calle UNIÓN, 8 — Palma